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Anotace 

Má práce se zaměřuje na vývoj řeči a vstup do ZŠ, který je spojený s velkými 

změnami pro dítě, zejména se SVP. Pro žáky je harmonický začátek školní docházky 

velice důležitým momentem. Ovlivňuje jeho motivaci, celkový rozvoj, včetně 

komunikace se spolužáky i učiteli. Tuto problematiku řeší i předmět komunikační 

dovednosti, propojený s preventivními programy, které jsou zaměřeny proti negativním 

vlivům, které by mohli žáky ovlivňovat nesprávným směrem. Základem tohoto 

předmětu je, aby se žáci hravou formou učili spolu správně komunikovat, pomáhali si, 

nikoho nevyčleňovali, sami si vytvořili třídní pravidla apod. Tento předmět provází děti 

od první do páté třídy a je tedy i obsahově přizpůsoben potřebám jednotlivých tříd. 

Další velkou změnou je pak přestup žáka z 1. stupně ZŠ na 2. stupeň. Tuto 

problematiku by měl tento předmět také ošetřit a posílit hlavně žáky se SVP.   
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Annotation 

My thesis focuses on the development of speech and entering elementary school, 

which is associated with large changes for children, and even more problematic for 

children with SVP. For students, a harmonious school entry is a very important 

moment. It affects motivation, overall development, including communication with 

classmates and teachers. This issue is also addressed by the course of communication 

skills, connected with preventive programs that are directed against the negative effects 

that could affect pupils in the wrong direction. The basis of this course is that students 

learn in a playful way to communicate properly together, help one another, not 

detaching anyone from the collective, creating classroom rules, etc. This course 

accompanies children from first to fifth class and is therefore content tailored to the 

needs of each class. Another big change is then transfer student from the 1st grade to 

2nd grade elementary school. This issue should also treat this subject and strengthen 

mainly pupils with SVP. 
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ÚVOD 

Po zahájení školní docházky dochází k významné změně ve všech oblastech vývoje a 

rozvoje dítěte. Z předškoláka se stává žák 1. třídy základní školy, ztrácí částečně své dětství, 

prostor k hrám a volnému pohybu, musí usednout do školní lavice a věnovat se 

dlouhodobému procesu učení a vzdělávání. Za významnou oblast, ve které během tohoto 

procesu dochází u dítěte ke změně, pokládám oblast řeči, komunikace a sociálních dovedností 

obecně. 

V teoretické části své práce se zabývám vývojem dětské řeči a jeho poruchami, 

předškolním věkem, školní zralostí a připraveností, zápisem do první třídy a odklady školní 

docházky. Všímám si vývoje komunikačních dovedností během přerodu předškolního dítěte 

v žáka a poté představuji předmět komunikační dovednosti.  Smyslem tohoto předmětu 

prolínajícího se celým prvním stupněm by mělo být odlehčenou formou her napomáhat ke 

správnému osobnímu rozvoji žáka. Měl by posílit zejména děti se SVP a připravit je na další 

přelomové období, jímž je přechod na 2. stupeň jiné základní školy a do dalšího života. 

Důležitou složkou tohoto předmětu je i prevence různých negativních vlivů, se kterými se děti 

mohou setkat. 

Domnívám se, že hektická doba dnešních dnů a pracovní vytíženost neumožňuje rodičům 

si s dětmi tolik hrát a věnovat se jim ve chvílích, kdy to nejvíce potřebují -  prožívat s nimi 

různé události, vysvětlovat si je a uchovávat si je, aby vzpomínky na řešení různých situací 

mohly v potřebný čas dětem samy vypomoci.  Proto se ve své práci věnuji uvedenému 

školnímu předmětu a vším, co s ním souvisí.  

Praktická část práce se zabývá otázkami, zda předmět komunikační dovednosti přispívá 

k osobnostnímu rozvoji žáků a napomáhá při jejich přechodu na další stupeň, včetně prevence 

patologických jevů. Začíná dokumentací o zápisech do 1. tříd, kazuistikami některých dětí se 

SVP a přechodem dětí z 1. stupně na 2. stupeň.  Zpracovává dotazníky, zaměřené na předmět 

komunikační dovednosti a v závěru práce je jejich vyhodnocení. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1. VÝVOJ ŘEČI U DÍTĚTE A JEHO PORUCHY 

Řeč je specificky lidskou schopností. Jedná se o vědomé užívání jazyka jako složitého 

systémů znaků a symbolů ve všech jeho formách. Slouží člověku ke sdělování pocitů, přání, 

myšlenek. Tato schopnost nám není vrozená, na svět si však přinášíme určité dispozice, které 

se rozvíjí až při verbálním styku s mluvícím okolím. Řeč není pouze záležitostí mluvních 

orgánů (zevní řeč), ale především mozku a jeho hemisfér (vnitřní řeč). Úzce souvisí 

s kognitivními procesy a myšlením. 

Termín zevní řeč, mluvená řeč či mluva vyjadřuje schopnost člověka užívat sdělovacích 

prostředků vytvářených mluvidly. Realizuje se mluvením. Vnitřní řečí se rozumí chápání, 

uchovávání a vyjadřování myšlenek pomocí slov, a to nejen verbálně, ale i graficky (četba, 

písmo). Má složku motorickou (expresivní, výrazovou) a symbolickou (percepční, 

vnímavou). 

Pohled na řeč z neurologického hlediska uvádí Šlapal (1996, s. 17):  

„S vytvořením druhé signální soustavy, jejímž základním elementem je slovo, souvisí také 

vznik a rozvoj symbolických funkcí, které v sobě zahrnují fatické funkce (nejvyšší řečové 

funkce), gnosi (schopnost schopnost vyšší analýzy a syntézy senzitivních a senzorických 

analyzátorů) a praxii (vyšší forma motorické činnosti, umožňující vykonávat složité pohybové 

stereotypy vytvářející se učením, cvikem a častým opakováním).“ 

 

1.1 VLASTNÍ VÝVOJ ŘEČI 

Počátečním obdobím vlastní řeči je stadium emocionálně-volné, kdy dítě vyjadřuje svoje 

přání, city, prosby. K tomu používá první skutečný verbální (verbum = slovo) projev. Prvním 

takovým projevem jsou jednoslovné věty. 

Ve stadiu asociačně reprodukčním podle Sováka (1972) nabývají prvotní slůvka funkce 

pojmenovávací. Výrazy, jež dítě slyšelo ve spojitosti s určitými jevy, přenáší na jevy 

podobné, reprodukuje tak jednoduché asociace. Řeč je ještě na prvosignální úrovni, zůstává 

spojení výrazu s konkrétním jevem. Mezi 2. a 3. rokem dochází k prudkému rozvoji 
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komunikační řeči. Pomocí řeči se dítě učí dosahovat drobné cíle, vidí, že pomocí řeči může 

usměrňovat dospělé, což se mu líbí a snaží se s dospělými komunikovat stále častěji. Ve věku 

2 a půl roku můžeme u dítěte pozorovat podle Wendlera a Seidnera (In: Lechta, 1990) 

frustraci v případě neúspěšného pokusu o komunikaci. 

Velmi důležité je stadium logických pojmů okolo 3. roku života dítěte. V tomto stadiu se 

označení, dosud úzce spjatá s konkrétními jevy, postupně pomocí abstrakce, zevšeobecňování 

stávají všeobecným označením čili slovem s určitým obsahem. Toto stadium podle Sováka 

znamená začátek přechodu z 1. do 2. signální soustavy. Při těchto náročných myšlenkových 

operacích dochází často v období okolo 3. roku k těžkostem, k vývojovým obtížím v řeči – 

opakování hlásek, slabik, slov, zarážky v řeči apod. 

Na přelomu 3. a 4. roku dítě vyjadřuje svoje myšlenky zpravidla obsahově i formálně 

s dostatečnou přesností. Toto období je nazýváno jako intelektualizace řeči. Týká se 

kvantitativní stránky osvojování nových slov, prohlubování a zpřesňování obsahu slov a 

gramatických forem, rozšiřování slovní zásoby. Tato etapa pokračuje až do dospělosti 

člověka. 

 

1.2  JAZYKOVÉ ROVINY V ONTOGENEZI ŘEČI 

Morfologicko-syntaktická rovina 

Slova vznikají opakováním slabik (např. mama, tata, baba mají podobnost v různých 

jazycích). První slova jsou neohebná. Tyto projevy trvají zhruba do 1 a půl až 2 let. Z hlediska 

morfologie používá dítě nejdříve podstatná jména, později slovesa. V období mezi 2. a 3. 

rokem používá stále více přídavná jména, postupně také osobní zájmena. 

Lexikálně-sémantická rovina 

Zabývá se slovní zásobou a jejím vývojem, a to jak pasivním, tak aktivním slovníkem. 

Přibližně okolo 10. měsíce je možné u dítěte registrovat začátky rozvoje pasivní slovní 

zásoby, dítě začíná „rozumět“ řeči. První slova chápe všeobecně, například haf-haf je vše, co 

má čtyři nohy a je chlupaté, hovoříme o hypergeneralizaci. Když již umí více slov, 

pozorujeme opačnou tendenci- hyperdiferenciaci (dítě pokládá slova za názvy jen jediné, 

určité věci, např. táta je označení jen pro jeho otce). Rozdělují se také dva věky otázek. Do 1 a 
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půl roku je tou nejčastější „Co je to?“, nebo „Kdo je to?“, okolo třech let věku je jí pak 

„Proč?“ 

Foneticko-fonologická rovina 

Rozvoji této jazykové roviny věnovali mnozí odborníci největší pozornost. Výzkumy 

roviny probíhaly brzy po narození dítěte, zaměřovaly se na dětský křik i broukání. Důležitým 

momentem ontogenezi řeči je období přechodu z pudového žvatlání na žvatlání napodobující, 

tzn. věk dítěte od 6. do 9. měsíce. Dítě postupně tvoří samohlásky, potom retné souhlásky a 

postupně až hlásky hrdelní. Někteří autoři limitují vývoj výslovnosti věkem 4 let, jiní tuto 

hranici posouvají až do 7 let. 

 

1. 3 OPOŽDĚNÝ VÝVOJ ŘEČI 

Nemluví-li dítě ve 3 letech nebo mluví méně než ostatní děti v tomto věku, jedná se 

zřejmě o opožděný vývoj řeči. Je nutné hledat příčiny opoždění a provést diferenciální 

diagnostiku a zajistit odborná vyšetření (foniatrické, neurologické, psychologické a další), 

která vyloučí: 

 Sluchovou vadu (nedoslýchavost), která může mít za následek opožďování vývoje 

řeči 

 Vadu zraku- nedostatky ve zrakové percepci mohou také ovlivňovat vývoj řeči 

 Poruchu intelektu, která je dle stupně postižení provázena opožděným vývojem 

řeči 

 Vadu mluvních orgánů, orofaciální rozštěpy- mohou být (i když ne vždy příčinou 

opožděného vývoje řeči) 

 Akustickou dysgnozii (neschopnost zapamatovat si slova, porozumět smyslu slov) 

 Autismus, autistické rysy- vývoj řeči se opožďuje, často se projevuje neschopnost 

komunikovat 

 

Nejčastějšími etiologickými faktory opožděného vývoje řeči jsou: 

 Prostředí- nepodnětné, nestimulující prostředí, které nevěnuje pozornost vývoji 

dítěte (řečovému vývoji, neuropsychickému vývoji) 

 Citová deprivace 

 Genetické vlivy 

 Nedonošenost, předčasné narození dítěte, nevyzrálá nervová soustava 

 Lehká mozková dysfunkce 
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Řešit špatnou výslovnost dítěte až ve škole je pozdě. Dítě je zahlceno novými 

informacemi, a pokud má potíže s řečí, bude se trápit a ve škole bude pozadu za vrstevníky. 

Čeho by si tedy rodiče měli všímat? Důležitým předělem jsou třetí narozeniny dítěte. 

Když se tříleté dítě tisíckrát dokola ptá "Proč?", není to jen zvědavost. Právě v tomto věku 

se učí používat slova a rozšiřuje slovní zásobu. Z hlediska vývoje jeho řeči je to zlomový věk. 

Rodiče mohou svou trpělivostí, neustálým vysvětlováním a odpovídáním eliminovat riziko, že 

se u dítěte v pozdějším věku objeví vady řeči. Je důležité dítěti pomáhat v hledání vhodných 

slov nebo mu vysvětlovat, jaký je rozdíl mezi "malý" a "velký". 

Klíčová je citová vazba. Děti z kojeneckých ústavů a dětských domovů mívají s mluvením 

problémy, protože jim chybí hlavní motor řeči: potřeba komunikovat s rodiči. 

V tomto věku dítěti nejvíce pomůžete, budete-li mu vyprávět pohádky, recitovat básničky 

a zpívat písničky. Od čtyř let by už dítě mělo umět jednoduché básničky recitovat samo. 

Stejně jako zpívání je recitace důležitá kvůli citu pro rytmus, který by se dítě mělo naučit. 

Logopedové naopak příliš nedoporučují televizi, kde se mluví příliš rychle a překotně. S 

dítětem by se mělo v nízkém věku komunikovat pomalu, aby získalo jistotu. 

 

1.4 MENŠÍ SLOVNÍ ZÁSOBA   

Jestliže dítě po ukončení třetího roku nemluví nebo jeho slovní zásobu tvoří méně než 

třicet slov, je to signál, že je něco špatně. Je nutné navštívit pediatra, který poradí, co v 

takovém případě udělat. Nejspíše doporučí návštěvu logopeda. 

Důvodů, proč dítě nemluví, může být více. V současné době přibývá dětí, které mluví 

nesprávně, používají pro češtinu nepřípustné tvary a vynechávají ve větách zvratná zájmena. 

Lidé si často myslí, že dítě je opožděné nebo má snížený intelekt. Tak to ale nemusí být, 

naopak mohou trpět vývojovou dysfázií, kde intelekt dětí je průměrný čí dokonce mírně 

nadprůměrný. Správným vedením můžeme docílit velikého zlepšení. 
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Některé poruchy lze odstranit poměrně snadno a rychle. Pokud začne dítě zadrhávat, 

neznamená to, že by se u něj musela objevit koktavost. Když rodiče vytvoří klidnou 

atmosféru, problémy s výslovností často sami zmizí. 

Nestane-li se tak a odborníci u dítěte diagnostikují koktavost, léčba bude vyžadovat  více 

péče a námahy. Nejčastěji se koktání objevuje u tříletých dětí, třikrát až čtyřikrát častěji se s 

ním potýkají chlapci. Čím citlivější dítě je, s tím větší pravděpodobností bude mít tuto 

poruchu řeči. Koktavost se však může objevit i ve vyšším věku. Zaznamenávají ji učitelé na 

základní škole: některé děti takto reagují na příliš velkou zátěž v první třídě. Vyskytuje se 

také po prožití nějakého traumatu. 

Rodiče by měli s dítětem, které trpí koktavostí, mluvit pomalu a uvolněně. Měli by ho vést 

ke krátkým větám, před každou by se dítě mělo nadechnout. Nejdůležitější je, aby dítě 

nezačalo mít z mluvení strach, je třeba ho proto vyzývat, aby popisovalo svoje dojmy a 

mluvilo o věcech kolem sebe. 

Za chyby by dítě nemělo být káráno, ale pouze jemně opraveno. Správná výslovnost se 

musí postupně zautomatizovat, aby ji dítě nepoužívalo pouze v procvičovaných slovech, ale 

všude, kam patří. Pomocníkem v zafixování správné výslovnosti jsou samozřejmě pochvaly. 
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1.4.1 Co by dítě mělo umět říct  

Prvním hlasovým projevem dítěte je křik. 4. - 6. týden: Dítě si brouká, vyjadřuje se 

zejména pomocí souhláskových shluků. 6. měsíc: Přidávají se další zvuky, kojenec je tvoří 

pomocí rtů a přední části jazyka, typické je "blm". 7. měsíc: Pokouší se opakovat slabiky, 

které slyší, například: baba, tata. 8. měsíc: Po matce opakuje jednoduchá slova a slabiky, 

tomuto období se říká žvatlání. 10. měsíc: Dítě si začíná hrát s mluvidly, zavírá a špulí ústa. 

Slova opakuje hlavně po matce, většinou jde o citově zabarvená slova.  

 

1 rok: Samostatně tvoří základní dvouslabičná slova, rozumí jednotlivým pokynům a umí na 

ně reagovat - udělej paci, paci, ukaž, jak jsi velký. 1,5 roku: Tvoří jednoslovné věty, 

gestikuluje, používá několik zabarvení hlasu. 2 roky: Rozvíjí slovní zásobu, zatím zná asi 50 

slov. Je důležité, aby rodiče opravovali nesprávné znění slov. Složitější slova mohou dělat 

potíže. Popisujte dítěti všechno, co kolem sebe vidí. 2,5 roku: Dítě klade slova vedle sebe, 

podstatná jména užívá v prvním pádu a slovesa v infinitivu. Říká tedy například: táta pá, auto 

tú. Je nutné nesprávné tvary ihned opravovat, aby se nezafixovaly. 3 roky: Pro tento věk je 

charakteristický prudký rozvoj řeči. Dítě své okolí mučí otázkou "Proč?", díky které si 

rozšiřuje slovní zásobu. Dítě si povídá se svými hračkami, učí se vést dialog. 4 roky: Slovní 

zásoba má obsahovat 2 000 až 2 500 slov. Dítě už užívá větné celky, umí recitovat básničky. 

Dítě by mělo správně užívat měkčené hlásky Ď, Ť, Ň. Předškolní věk: V této době se dítě učí 

vyslovovat správně jednotlivé hlásky mluvené řeči. Postupně se zdokonalují. Až se naučí 

vyslovovat změkčené hlásky, mělo by se zdokonalit ve vyslovování K a G, později v 

sykavkách a hlásce L. Nejpozději se naučí hlásky R a Ř. Před nástupem do školy už by měla 

být výslovnost v pořádku. 

Jak již bylo řečeno, nutnost týmové spolupráce jednotlivých specialistů je v diagnostické 

fázi zcela stěžejní. V této fázi se realizuje mnoho vyšetření. Jedním z nich je např. foniatrické 

vyšetření, které se zabývá všemi složkami řeči- podrobně se věnuje percepci a expresi, 

vyšetřuje sluch. Vyšetření řeči se vždy kompletuje posouzením fonematického sluchu, 

zkouškou jemné motoriky, slovní zásoby a vyšetřením sluchu. Dalším je neurologické 

vyšetření. Důležité je, aby ho vykonával zkušený specialista, protože se může někdy objevit 

nález na EEG, kde mohou být zřetelné patologické znaky blízké epilepsii. V rámci dalšího 

z vyšetření, psychologického, se zjišťuje úroveň intelektových schopností. 
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Speciálně-pedagogická logopedická diagnostika se zaměřuje na následující deficity: 

 Vyšetření motorických funkcí- a to jak celkové motoriky, koordinace pohybů 

končetin, tak jemné motoriky, motoriky mluvidel, koordinace pohybu mluvidel, 

vyšetření mimické psychomotoriky, 

 Vyšetření laterity, 

 Vyšetření orientace v prostoru a čase, 

 Vyšetření zrakové a sluchové percepce, 

 Vyšetření vnímání a porozumění řeči, 

 Vyšetření řečové produkce, 

 Vyšetření grafomotoriky (kresby), 

 Vyšetření paměti (krátkodobé paměti), aktivity a koncentrace pozornosti. 

 

V logopedii se používá ale i tzv. depistážní vyšetření, které obsahuje prvky prevence. 

Vyšetření je jen orientační, zaměřené na výběr osob s poruchami komunikačních schopností 

v širší skupině. Touto metodou screeningu se u dětí předškolního věku v mateřských školách i 

u školních začátečníků vyhledávají příznaky dyslalie. Depistáž mohou provádět logopedičtí 

asistenti, další logopedické vyšetření provádí logoped. Ten vyšetření upřesní, určí další nutná 

odborná vyšetření (foniatrické, neurologické, psychologické apod.). Na základě všech 

vyšetření stanoví diagnózu a terapeutické postupy. Vyšetření probíhá taktéž u starších dětí, 

mladistvých i dospělých pro potřebu profesní orientace, při rozhodování o výběru některého 

povolání, například herectví, žurnalistiky, při rozhodování o výběru učitelské profese. 

 

1.5 PORUCHY PLYNULOSTI A TEMPA ŘEČI 

S její lehčí formou jsem se setkala ve své práci. S dívenkou, která s touto poruchou 

střídavě bojovala. Šlo tedy hlavně o neuralgickou formu. Po nástupu do školy měla menší 

poruchu v plynulosti řeči a zadrhávala se v komunikaci. Postupně, jak si zvykala na průběh 

dne, činnosti, projevy dětí, i můj přístup a chování, začala plynule mluvit. Přihlásila se i do 

divadelního kroužku a měla jsem z ní velkou radost. S dětmi recitovala, hrála a ani 

představení na jevišti pro ni nebyl žádný problém. V momentě, kdy jí matka řekla, že se 

budou stěhovat jinam, začala opět koktat a při posledním divadelním představení se všichni 

divili, co se s ní děje. 
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Pan prof. Lechta uvádí - Nejnovější mezinárodní klasifikace WHO „Funkčních 

schopností, disability a zdraví“ (ICF, 2009) se namísto deficitů orientuje na možné zdroje, tj. 

rezervy, kterými člověk s postižením, narušením nebo onemocněním disponuje. Tuto 

nejnovější a všeobecně prosazovanou klasifikaci z hlediska koktavosti výstižně charakterizují 

Sandrieserová a Schneider (2008). Na úrovni tělesných struktur/funkčnosti jde o poruchy 

plynulosti a rytmizace řeči (v této klasifikaci pod kódem b 330), kontroly nad vědomými 

motorickými funkcemi (b 760); na úrovni aktivity/participace jde o to, do jaké míry je 

omezena možnost pro- mluvy (d 330), konverzace (d 350), sociálních kontaktů (d 720), 

vztahů (d 750) a neformálních sociálních vztahů (d 760 – vztahy v rodině). Na úrovni 

kontextu jde o institucionální a společenské podmínky, společenské postoje (e 460) a služby, 

edukační možnosti (e 585). 

Za velmi důležité pokládám období předškolního věku. Ilona Bytešníková (2012) uvádí - 

skupiny dětí dle koktavosti v předškolním věku. 

 

 První skupina- děti s velmi časným počátkem koktavosti (ve druhém či třetím roce 

života). U těchto dětí dochází k počátku balbuties v období rostoucího užívání 

lingvistických jednotek 

 Druhá skupina- děti, u nichž se projevily počátky koktavosti mezi čtvrtým až pátým 

rokem života, přestože před tímto obdobím již u nich probíhala tvorba plynulých a 

gramaticky správných vět bez výraznějších artikulačních vad či pouze s nepatrnými 

odchylkami v artikulaci. 

Lze tedy říci, že koktavost vzniká nejčastěji před šestým rokem života dítěte. Pokud by se 

ji podařilo eliminovat právě již v tomto období, mělo by to klíčový význam pro další vývoj 

dítěte. Při zkoumání koktavosti se lze zaměřit na pravděpodobné etiologické činitele- 

kritérium kauzality, nebo lze sledovat způsob vzniku a průběhu- kritérium geneze. 

 

Z etiologických faktorů při vzniku koktavosti nejčastěji působí: 

 Dispoziční činitelé (dědičnost, prenatální, perinatální a postnatální vlivy, vlivy 

působící během raného vývoje); 

 Orgánové odchylky- (mozkové patomechanismy) 

 Patopsychosociální vlivy 
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Kompletní klinický obraz rozvinutého syndromu koktavosti charakterizují tři skupiny 

symptomů, které se většinou během etiopatogeneze koktavosti u jednotlivých balbutiků 

projevují individuálně v různé míře, různé časové návaznosti, v různém stupni závažnosti a 

různé vzájemné souvztažnosti (Lechta, 2004). Řadí se sem dysfluence (repetice, prolongace), 

nadměrná námaha při projevu (narušené koverbální chování, překonávání spasmů 

artikulačního aparátu) a psychická tenze, která se projevuje během mluvení a postupně i před 

mluvením. Musíme brát v úvahu, že psychická tenze může u disponovaných jedinců vyústit 

až do logofobie. Manifestaci těchto skupin symptomů je třeba velmi důkladně sledovat, 

poněvadž z nich lze poměrně přesně odvodit typ koktavosti. U každého jedince je třeba 

důsledně analyzovat, která skupina symptomů převládá. Na základě toho Lechta (2004) uvádí 

patogenezi koktavosti. Dle toho, o jaký typ koktavosti se jedná, se u každého jedince 

individuálně volí příslušný terapeutický program. 

1.6 PORUCHY ARTIKULACE 

Dyslalie a dysartrie 

Další častou poruchou je dyslalie. V mnoha případech je patrná při zápisu dětí do1.tříd. 

Vyznačuje se nesprávnou výslovností hlásek, kdy se určitá hláska zvukově odlišuje v řečovém 

projevu. Ilona Bytešníková (2012) uvádí. 

Nesprávná výslovnost dětí předškolního věku nebo po zahájení školní docházky je jevem 

fyziologickým, který se projevuje neustáleností mechanizmu realizace hlásek nebo 

nepřesností jejich diferenciace (ve skupině sykavek, nepřesnou diferenciací dlouhých a 

krátkých samohlásek, tvrdých a měkkých hlásek či nedostatečným diferencováním znělosti). 

Při analýze výskytu dyslalie lze uplatnit různá hlediska (věk, pohlaví, výskyt jednotlivých 

druhů dyslalie). Při zhodnocení výskytu dyslalie z věkového aspektu je evidentní prudce 

klesající výskyt vadné výslovnosti se zvyšujícím se fyzickým věkem dítěte. V případě 

zohlednění aspektu pohlaví zjišťujeme četnější výskyt dyslalie u chlapců. Pokud se zaměříme 

na jednotlivé druhy dyslalie, tak zjistíme, že v praxi se nejčastěji vyskytuje sigmatismus 

(nesprávná výslovnost sykavek), rotacismus (nesprávná výslovnost hlásky r) a rotacismus 

bohemicus (nesprávná výslovnost hlásky ř). 
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Vývojová dysartrie 

Jde o velmi závažný druh narušené komunikační schopnosti, ovlivňuje její verbální i 

neverbální stránku a komunikaci jako celek. Narušuje a zasahuje i do oblasti socializace 

dítěte. Jedná se vlastně o organické postižení CNS, od počátku vývoje organismu. Velmi 

častou příčinou může být mozková obrna. Dalšími možnostmi mohou být různá neurologická 

onemocnění. S DMO jsem se setkala v lehčí formě ve své praxi. Důležitou roli zde hraje 

včasná logopedická intervence, nejlépe již v prvním roce života. 

Narušený vývoj řeči může být ovlivněn i poruchami hlasu, zvukem řeči, mutismem. Je 

mnoho příčin i symptomů, které řeč ovlivňují. Ve své práci jsem popisovala nejčastější 

projevy, se kterými jsem se setkala. 
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2. VÝVOJ DÍTĚTE V PŘEDŠKOLNÍM VĚKU, ŠKOLNÍ 

ZRALOST A ŠKOLNÍ PŘIPRAVENOST 

 

Předškolní období je obvykle vymezováno věkem od tří až do šesti, ev. sedmi let. Končí 

vlastně nástupem dítěte do školy. Dítěti se prodlužuje postava, protože dochází k rychlejšímu 

růstu končetin a v tomto období dochází i k většímu přibývání na váze. Duševní vývoj již není 

tak rychlý, jako v předchozích letech. 

 Období, do kterého vstupuje dítě kolem třech let je čas hry a fantazie. Hra má v tomto 

období specifickou funkci a prochází specifickým vývojem. Nejprve si hraje dítě samo, kolem 

čtyř let si děti hrají vedle sebe. Společně si děti hrají kolem pátého roku, kdy si již dovedou 

stanovit své role. M. Vágnerová říká, že hra je způsobem vyjádření vlastní interpretace reality, 

postoje k světu i sobě samému. Zároveň dělí hru v předškolním věku na symbolickou, která 

mu slouží jako prostředek vyrovnání se s realitou, a tematicko-která je prostředkem 

k procvičování budoucích rolí. Dítě zároveň hrou zároveň procvičuje další důležité oblasti pro 

jeho vývoj, např. zrak, sluch, řeč, paměť, myšlení, motoriku. 

Pro samostatnost vyjadřování a řeč jsou v tomto věku nezastupitelné pohádky.  Nejlepší 

klasické - od bratří Čapků, J. Wericha, V. Čtvrtka, B. Němcové, M. Macourka, apod. Děti 

v tomto věku mají velkou fantazii i prožitky. A velký význam přikládám i čtení pohádek před 

spaním. Jsou to ničím nenahraditelné chvíle pro celkový rozvoj dítěte, po všech stránkách. 

Utváří si v tuto dobu i vztah ke knížkám a základy k vyjadřování.  Vhodnou motivační četbou 

lze dítě připravit i na návštěvu lékaře, anebo zjistit, co právě prožívá a jak. Posiluje se i citová 

vazba mezi ním a rodičem, anebo dalším členem rodiny. 

Mezi šestým a sedmým rokem končí rozvoj řeči. Pro dítě je výhodnější, nastupuje -li do 

školy se zcela správnou výslovností. Protože logopedická péče vyžaduje, aby se nácviku 

hlásek věnoval denně určitý čas, a nástup do první třídy je sám o sobě dost náročný.  

 Navíc na vše má přijít svůj čas. Jsou období zvlášť důležitá pro rozvoj některé 

schopnosti. Pokud se promeškají, již nikdy nedosáhne dítě svého maxima.  

A nejdůležitější je období předškolní. 
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V dnešní době převážná většina předškoláků navštěvuje mateřskou školu, jejímž úkolem 

je děti připravit pro vstup do základní školy. U dítěte předškolního věku se tak vytvářejí 

předpoklady pro rozvoj myšlení a představ. Objevuje souvislosti mezi poznáváním věcí a jevů 

kolem sebe. Dochází k rozvoji řeči a myšlení, rozvíjí se sociální kontakt s vrstevníky. 

Připravenost pro školní výuku by měla probíhat už v MŠ, dítě by mělo zvládnout svoje 

pohyby a chování, mělo by mít pocit, že něco se dovídat je zajímavé a příjemné. Mít snahu 

jednat s určitým cílem, s pocitem, že v případě neúspěchu dítěti dospělý pomůže. Mělo by 

zvládnout dobře komunikovat a spolupracovat s dětmi i dospělými. Je také velmi dobrou 

myšlenkou, návštěva psychologa v tomto období v MŠ a zjištění verbální úrovně dětí. Ideální 

je takový, který pak spolupracuje i se základní školou. Některé školy pak také umožňují po 

zápisu, koncem školního roku setkávání s rodiči a dětmi ve škole, pro lepší start do školy 

v září. Dítě si tak může dopředu prožít, co ho bude čekat, jakou bude mít třídu, paní učitelku, 

spolužáky. Pro některé úzkostlivé děti má toto setkání uklidňující význam. Myslím si, že 

pokud se v tomto období něco podcení, těžko se pak různé chyby odstraňují. 

„Školní připravenost je posuzována především pedagogy v  

pedagogicko – psychologických poradnách, v mateřských školách, v základních školách při 

zápisech do prvních tříd a zjišťují tak stav připravenosti dítěte pro zahájení školní docházky. 

Školně připravené dítě se projevuje následovně. Dítě je schopno koncentrovat pozornost a 

aktivizovat své schopnosti, přizpůsobuje se režimu vyučování, kolektivu a pedagogovi, 

koordinuje svou senzomotoriku, sleduje řeč ostatních, zřetelně artikuluje, umí zaostřit oči na 

blízké vidění, logicky uvažuje, chápe smysl různých zátěží a omezení, které školní prostředí 

vyžaduje, usiluje o splnění povinností, sebeovládá se, spolupracuje, neruší ostatní atd. Školní 

připravenost lze definovat jako způsobilost a stav rozvoje obecných a praktických dovedností, 

vědomostí a návyků. Školní připravenost lze ovlivnit také podnětným prostředím, s dostatkem 

správných komunikačních možností, jak s vrstevníky, tak s dospělými,“ (Bednářová, 

Šmardová, Co by mělo umět dítě před vstupem do školy, 2010) 

V dnešní době převážná většina předškoláků navštěvuje mateřskou školu, jejímž úkolem 

je děti připravit pro vstup do základní školy. U dítěte předškolního věku se tak vytvářejí 

předpoklady pro rozvoj myšlení a představ. Objevuje souvislosti mezi poznáváním věcí a jevů 

kolem sebe. Dochází k rozvoji řeči a myšlení, rozvíjí se sociální kontakt s vrstevníky. 
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Připravenost pro školní výuku by měla probíhat už v MŠ, dítě by mělo zvládnout svoje 

pohyby a chování, mělo by mít pocit, že něco se dovídat je zajímavé a příjemné. Mít snahu 

jednat s určitým cílem, s pocitem, že v případě neúspěchu dítěti dospělý pomůže. Mělo by 

zvládnout dobře komunikovat a spolupracovat s dětmi i dospělými.  

Je také velmi dobrou myšlenkou, návštěva psychologa v tomto období v MŠ, který pak 

spolupracuje i se základní školou. Některé školy pak také umožňují po zápisu, koncem 

školního roku setkávání s rodiči a dětmi ve škole, pro lepší start do školy v září. Dítě si tak 

může dopředu prožít, co ho bude čekat, jakou bude mít třídu, paní učitelku, spolužáky. Pro 

některé úzkostlivé děti má toto setkání uklidňující význam. Pokud se v tomto období něco 

podcení, těžko se pak různé chyby odstraňují. 

„Školní připravenost je posuzována především pedagogy v  

pedagogicko – psychologických poradnách, v mateřských školách, v základních školách při 

zápisech do prvních tříd a zjišťují tak stav připravenosti dítěte pro zahájení školní docházky. 

Školně připravené dítě se projevuje následovně. Dítě je schopno koncentrovat pozornost a 

aktivizovat své schopnosti, přizpůsobuje se režimu vyučování, kolektivu a pedagogovi, 

koordinuje svou senzomotoriku, sleduje řeč ostatních, zřetelně artikuluje, umí zaostřit oči na 

blízké vidění, logicky uvažuje, chápe smysl různých zátěží a omezení, které školní prostředí 

vyžaduje, usiluje o splnění povinností, sebeovládá se, spolupracuje, neruší ostatní atd. Školní 

připravenost lze definovat jako způsobilost a stav rozvoje obecných a praktických dovedností, 

vědomostí a návyků. Školní připravenost lze ovlivnit také podnětným prostředím, s dostatkem 

správných komunikačních možností, jak s vrstevníky, tak s dospělými,“ (Bednářová, 

Šmardová, Co by mělo umět dítě před vstupem do školy, 2010) 



23 

 

3. VSTUP DÍTĚTE DO ŠKOLY A OBLASTI SLEDOVANÉ PŘI 

ZÁPISU 

 

3.1 TĚLESNÝ VÝVOJ A ZDRAVOTNÍ STAV, SCHOPNOSTI DÍTĚTE 

Tělesná vyspělost je u každého dítěte jiná, nemůže být hlavním měřítkem pro vyzrálost 

dítěte. Posouzení zdravotního stavu by mělo být v kompetenci dětského lékaře, někdy se 

stane, že dítě s  drobnější tělesnou konstitucí je snadněji unavitelné, nesoustředěné. Může pak 

mít potíže se sebevědomím, může pociťovat nepříjemné pocity, že nezvládá probíranou látku 

s tempem třídy. Nevhodné je, že může dojít i k tomu, že se některé děti mohou takovému 

dítěti vysmívat. Je velmi důležité uvážit tedy zralost dítěte, protože pokud dítě v tomto 

případě bude mít odklad školní docházky, může se harmoničtěji rozvíjet, než když se cítí pod 

tlakem a nestihne vše tak, jak by chtělo.  

Dalším důležitým aspektem jsou tzv. poznávací (kognitivní) funkce, tvořící jednu 

z hlavních oblastí lidské psychiky. Podle Linhartové může „Člověk poznávat dvojím 

základním způsobem: buď prostřednictvím smyslů, pak se jedná o poznání smyslové, anebo 

prostřednictvím rozumu, tehdy jde o poznání rozumové. 

V návaznosti na tyto skutečnosti zařazujeme do psychických poznávacích procesů: 

počitky a vjemy (smyslové poznávání), představy (přechod mezi smyslovým a rozumovým 

poznáním) a myšlení (rozumové poznávání)“ (Linhartová Dana, Psychologie pro učitele, 

Dotisk 2006, Brno). 

„Pro zvládání trivia (čtení, psaní, počítání) je důležitá úroveň rozumových schopností a 

rovnoměrnost vývoje v jednotlivých oblastech. Je třeba posoudit, zda dítě odpovídá 

vrstevníkům nebo za nimi mírně zaostává nebo se jeví jako opožděné, nebo je případně 

nezralé pouze v některé z dílčích oblastí (a také v jaké míře). U dětí, jejichž kognitivní 

schopnosti celkově vyzrávají pomaleji nebo, které výrazněji ve vývoji zaostávají, je obvykle 

vhodný odklad školní docházky a zároveň by jim měla být věnována zvýšená péče. Některé 

děti mají dobré rozumové schopnosti, ale nezralou pouze jednu z oblastí (například 

grafomotoriku). V tomto případě je vhodné dítě motivovat k činnostem, které podporují, 

rozvíjí tuto oblast. Rozhodnutí o zahájení školy či odkladu je potom otázkou posouzení míry 
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nezralosti dané oblasti v kombinaci i s jinými faktory (např. jak je dítě usilovné a trpělivé, 

když se mu činnost nedaří; jak reaguje na neúspěch, jak se soustředí). Další kategorií jsou 

naopak děti, které mají mimořádné nadání a ve svých dovednostech převyšují věk (například 

čtou, píší, počítají), mají obvykle hlubší zájmy a vědomosti. U těchto dětí je možné zahájení 

školní docházky před dovršením šesti let, ale mělo by být vždy důkladně zvažováno;  naopak 

některá složka vývoje může být nevyzrálá (např. grafomotorika, sociální dovednosti)  

a předčasné zaškolení by nemuselo být pro děti vhodné. 

Do skupiny kognitivních předpokladů patří následující schopnosti: 

 vizumotorika, grafomotorika 

 řeč 

 sluchové vnímání 

 zrakové vnímání 

 vnímání času 

 základní matematické představy“ (Školní zralost, Jiřina Bednářová, Vlasta Šmardová; 

Computer Press 2010) 

 

Poruchy vývoje se mohou projevovat tak, že vývoj kognitivních schopností probíhá 

zpomaleně nebo naopak může být zrychlen. Může docházet i k vývojovým poruchám – 

dědičnost, různé nemoci v těhotenství, traumata, strádání, úrazy v době vývoje plodu. 

Důležitými oblastmi jsou také grafomotorika a vizuomotorika. Tyto aspekty jsou jedním  

z důležitých kritérií při posuzování způsobilosti k zahájení školní docházky. Dobře rozvinutá 

grafomotorika a vizuomotorika jsou podmínkou, podkladem pro psaní. Grafomotorická 

neobratnost se často odráží v tempu psaní, které je oproti vrstevníkům sníženo. Psaní tak 

odčerpává mnoho energie a tím se také zvyšuje celková únava a pozornost dítěte. Pro rozvoj 

hrubé motoriky je důležitý pohyb a sportovní aktivity, cvičení se švihadlem, míčové hry, 

plavání. Je důležitá koordinace těla a jemných pohybů rukou, zároveň i souhra rukou a očí. 

Mělo by zvládnout oblékání, sebeobsluhu, zavázání tkaniček u obuvi. Mít vhodné hračky 

k rozvoji hrubé motoriky – stavebnice, různé korálky, tkaničky, ale i plastelínu, dovolit dítěti i 

pracovat s těstem, pomáhat v domácnosti. Z hlediska jemné motoriky je vhodné dětem 

umožnit různé omalovánky, pracovní listy, sešity. Dbát na správné držení tužek, pastelek, 

nejlépe trojhranných, pro správný špetkový úchop. Mohou si ale i jen tak venku malovat 

křídami, houbičkami na papír apod. důležité je mít uvolněné zápěstí.  
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Při kreslení je také důležitá lateralita ruky a oka. Při spontánní činnosti dítě pozorujeme  

a všímáme si, která ruka je dominantní tzn., jak dítě např. nabírá písek, modeluje, listuje 

v knize, zhasíná a rozsvěcuje, při oblékání apod. Lateralitu u oka zjistíme např. nahlédnutím 

do krasohledu nebo papírové trubičky. 

 

3.2 ŘEČ, KOMUNIKACE A VNÍMÁNÍ 

V dětském věku neprobíhá vývoj řeči samostatně, ovlivňuje jej motorika, celkové vnímání 

a sociální prostředí. Důležité je i sluchové a zrakové vnímání, z množství zvuků kolem vnímá 

a tvoří hlásky, pak slabiky a nakonec slova.  U každého dítěte probíhá vývoj individuálně, 

souvisí se zráním centrální nervové soustavy. Do sedmi let se dá řeč nejvíce ovlivnit, po 

sedmém roce se už návyky dají hůře odstranit. Sledujeme přirozený projev dítěte a jeho 

výslovnost. Můžeme si k tomu pomoci obrázky, opakováním slov. Dítě by mělo zvládnout 

všechny hlásky, bez sykavek. Nemělo by hlásky zaměňovat, slova komolit apod. Mělo by 

rozumět dospělému při zadávání úkolů. Popsat obrázek, mít přiměřenou slovní zásobu, umět 

vyprávět obsah nějakého kratšího příběhu. Používat jednoduché věty a souvětí, se správným 

skloňováním a časováním. Pochopení synonym a antonym, nadřazených pojmů. Mělo by 

přirozeně navazovat verbální i nonverbální kontakt. Říci své jméno, příjmení, věk a bydliště. 

 

3.2.1 SLUCHOVÉ VNÍMÁNÍ A PAMĚŤ 

U dítěte správný sluch ovlivňuje rozvoj řeči i myšlení. Je velmi důležité, aby dítě slyšelo a 

rozumělo správně pokynům dospělých a umělo naslouchat. Mnoho dětí má také problémy se 

schopností soustředit se na určitý sluchový podnět a ruší je zvuky, které jsou kolem. Tím pak 

nezpracují důležité informace a vnímají to, co je nepodstatné. 

Dalším podstatným požadavkem je, aby dítě dovedlo rozeznat dlouhé a krátké 

samohlásky, měkké a tvrdé souhlásky a slabiky. Dovedlo složit z hlásek slabiku a pak slovo.  

Dobré vnímání rytmu je také důležité, pomáhá vytleskávání slabik, spojené s různými druhy 

her, nebo rozklad slova na hlásky, s hrou na „mimozemšťana. 

Stejně důležitou oblastí je také zrakové vnímání. Dítě by před vstupem do školy mělo 

umět rozeznat všechny barvy, základní rovinné obrazce. Při sledování většího obrázku určit 
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pozadí a soustředit se na podstatné. Umět určit co je nahoře, co je dole. Vlevo a vpravo, najít 

rozdíly na obrázcích. Je důležité, aby si děti skládaly puzzle, různé obrázky, dovedly očima 

sledovat řádek zleva doprava. 

 

3.2.2 VNÍMÁNÍ ČASU A PROSTORU, ZÁKLADNÍ MATEMATICKÉ 

PŘEDSTAVY 

Aby se dítě správně dovedlo orientovat v čase, pojmenováváme děje a činnosti, které dělá. 

Učíme ho také pozorovat přírodu a všímat si změn, které mají roční období. Je vhodné si vše i 

namalovat a kresbu orientovat na např. jaro, léto, podzim, zima; co se stalo dříve…co 

naposled; dítě se začíná orientovat i ve dnech v týdnu, režimu dne 

Souvisí s herními aktivitami, pohybovými a sebeobslužnými, tělesnou, výtvarnou  

i pracovní výchovou. Dítě by mělo zvládnout základní pojmy – vlevo, vpravo, nahoře, dole, 

vpředu, vzadu. Patří sem ale i pojmy jako vysoko, nízko, první, poslední, daleko, blízko a 

různé předložky – vedle, pod, nad, za, atp. Mělo by se orientovat i na svém těle a správně 

v prostoru. 

Co se týká matematiky, dítě by mělo umět určit množství; tzn., kde je něčeho více, kde 

méně, kde je toho stejně, nebo o jeden více nebo méně. Seřadit pět prvků podle velikosti, určit 

co do skupiny nepatří. Poznat větší a menší rovinné obrazce, vyjmenovat číselnou řadu. 

 

3.2.3 SOCIÁLNÍ DOVEDNOSTI 

Před nástupem do školy by dítě mělo zvládnout odloučení od rodičů na delší dobu, 

adaptaci na změnu prostředí a komunikaci s vyučujícím. Pracovat ve skupině, reagovat na 

pokyny, dodržovat pravidla a umět reagovat i na výtku nebo nezdar. Dokázat dát najevo 

potřeby, odmítnout nežádoucí chování. Snažit se o pořádek ve věcech a probouzet smysl pro 

povinnost. 
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3.3 SEBEOBSLUHA, SAMOSTATNOST; PRÁCESCHOPNOST A 

POZORNOST; EMOCIONÁLNÍ ZRALOST 

 

3.3.1 SEBEOBSLUHA, SAMOSTATNOST 

Pod tímto pojmem si představujeme hygienu – základní návyky + WC; oblékání, včetně 

zavazování tkaniček, úklidu svých věcí. Správně jíst a stolovat. 

3.3.2 PRÁCESCHOPNOST, POZORNOST 

Nástup do školy je pro některé děti náročný. Nedokážou soustředěně sedět, spontánně 

reagují, jejich pozornost je nestálá, málo odolná vůči dalším vlivům. Počáteční motivace se 

změní a děti jeví spíš zájem o hru. Jsou také snadno unavitelné, potřebují zpočátku 

individuální přístup a většinou se vše časem, po zavedení určitého režimu, samo upraví. 

 

3.3.3 EMOCIONÁLNĚ – SOCIÁLNÍ ZRALOST 

Mezi dětmi v tomto věku jsou velké rozdíly. Některé se hned do všech aktivit bez ostychu 

zapojí, jsou radostné, emocionálně vyrovnané, bez obav. Jiné děti jsou úzkostné, stydlivé a 

mají problém s nezdarem. Důležité je také hned od začátku ve třídě správné začlenění do 

kolektivu, učit se správným pravidlům slušného chování. Učit se sebeovládání a pracovat 

s určitým cílem. Prožívat společné radosti a úspěchy, učit se jak zacházet s neúspěchem. 

Nebát se požádat o pomoc, vytvářet ve třídě klima vzájemného porozumění a pomoci. 

Motivovat děti, aby se do školy těšily a práce je bavila. 

 

3.4 POVINNÁ ŠKOLNÍ DOCHÁZKA, ODKLAD 

 

Povinná školní docházka začíná nejdříve zápisem do školy, který je dán legislativou, 

jedná se o směrnici, zpracovanou podle zákona č. 561/2004 Sb. o předškolním, základním, 

středním a vyšším odborném a jiném vzdělání v platném znění a ostatních zákonů a nařízení 
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týkajících se činnosti školy ve znění pozdějších předpisů a nařízení. Zákonný zástupce tak 

plní svou povinnost přihlásit dítě k zápisu k povinné školní docházce. V letošním roce byla 

uzákoněna změna – od 1. dubna do 30. dubna.  Začíná počátkem školního roku, který 

následuje po dni, kdy dítě dosáhne šestého roku věku, pokud mu není dovolen odklad.     

 Odklad školní docházky je umožněn nevyzrálým dětem s nerovnoměrným rozumovým 

vývojem, nevyzrálým v oblasti práceschopnosti, emocionálně – sociální apod. 

 Každá základní škola musí informovat zákonné zástupce dítěte o odkladu povinné školní 

docházky, a to při zápisu do prvního ročníku. Ředitel školy může povolit odklad školní 

docházky o jeden školní rok v případě, že dítě není tělesně zralé nebo duševně přiměřeně 

vyspělé. Tuto žádost podává zákonný zástupce dítěte a musí být doložena posouzením 

příslušného školského poradenského zařízení (pedagogicko – psychologická poradna, 

speciálně pedagogické centrum) nebo odborného lékaře. Žádost o odklad školní docházky je 

pouze v kompetenci zákonných zástupců a školského poradenského zařízení. Pediatr, 

logoped, učitelka mateřské školy či pedagog v základní škole při provádění zápisu může 

pouze rodičům a vyjádřit svůj názor. Ředitel základní školy může povolit odklad o jeden 

školní rok a v určitých případech o dva roky (např. u postižených dětí), nejdéle však do 

zahájení školního roku kdy dítě dovrší osmi let věku. Každá škola má pro tento účel vytvořen 

formulář s žádostí o odklad povinné školní docházky. U žáka v průběhu prvního pololetí 1. 

třídy při projevení nedostatečné tělesné nebo duševní vyspělosti je možno se souhlasem 

zákonného zástupce žáka rozhodnout o dodatečném odkladu školní docházky. Zákonnému 

zástupci a jeho dítěti je doporučeno vzdělávání v přípravné třídě základní školy nebo 

v posledním ročníku mateřské školy. Dodatečný odklad školní docházky nelze využít u dítěte, 

které nastoupilo do 1. třídy, po ročním odkladu (MŠMT, Zákon 561/2004 Sb.).  

 

3.5 ZÁPIS DO ZÁKLADNÍ ŠKOLY 

Formu zápisu si vytváří každá škola podle svých potřeb. Obsah zápisu se mírně liší, ale 

musí splňovat požadavek na kresbu a správný úchop tužky, umět popsat obrázek se správnou 

výslovností, pomocí jednoduchých vět. Vyjmenovat číselnou řadu do deseti, určit počet – 

více, méně, znát barvy, geometrické tvary, prostorovou orientaci, časovou orientaci, zrakové 

vnímání, sociální a emocionální zralost. V mateřských školách by se měly děti na zápis 

připravit, pokud tam dítě nechodí, tak by jej měli připravit rodiče.  
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3.5.1. PRŮBĚH ZÁPISU 

V současné době si každá škola tvoří vlastní pojetí zápisu. Nejvíce pro děti motivující a 

zábavné mi připadá, když jsou rodiče se svým dítětem hned při vstupu do školy uvítáni 

staršími dětmi, které se učí v dané škole, v oblečení, vztahující se k danému zápisu. /Různé 

večerníkové a pohádkové postavy apod./ Rodiče obdrží formuláře s povinnou dokumentací; 

včetně těch, které škola potřebuje zjistit, např. přihlášku a informace o družině, školní jídelně 

a další, dle potřeb školy. Dítě dostane uvítací list s obrázkem, do kterého po tom, co projde 

jednotlivá stanoviště, dostane vždy razítko s obrázkem. 

Pak si jej odvede připravené dítě - asistent/ka, oblečené v nějakém oblečení, hodící  

se tematicky k zápisu a odvede jej k paní učitelce, která s ním pak projde všechna připravená 

stanoviště. Eventuelně jsou na každém stanovišti pedagogové a dítě stanovišti prochází. Paní 

učitelka vyplňuje do dokumentace – Hodnocení žáka při zápisu na každém stanovišti, zda dítě 

zadávaný úkol zvládlo, nebo s dopomocí, eventuálně nezvládlo. 

 

3.5.2. OBLASTI SLEDOVANÉ PŘI ZÁPISU 

Vyjadřovací schopnosti 

Na tomto stanovišti dítěti předloží obrázek, dítě jej má za úkol popsat vlastními slovy 

pomocí krátkých vět. Sleduje se rozvoj slovní zásoby, výslovnost, dlouhé a krátké 

samohlásky, doplňující otázky – synonyma, antonyma, apod. Pak děti recitují básničku, 

říkanku, nebo co sami chtějí říci. Dále by měly říci své příjmení, věk a bydliště. 

Zrakové vnímání a vnímání prostoru 

Dítě na obrázku pozná odstíny barev, co je nahoře, co je dole, vlevo, vpravo, nad, pod, 

vedle,…různé rozdíly na obrázcích, velikosti obrazců, poskládání obrázku, orientace na svém 

těle i v prostoru. 

Matematické schopnosti 

Dítě pozná geometrické tvary, zná základní číslice a vyjmenuje řadu. Na obrázku zjistí 

čeho je více, čeho méně, stejně, seřadí prvky dle pořadí. Používá i interaktivní tabuli. 
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Jemná motorika 

Děti navlékají korálky, zavazují tkaničku, skládají puzzle, vkládají obrázky do stavebnice 

dle velikosti, apod. Dochází k jednotlivým obměnám, dle organizace zápisu. 

 Kresba mužské postavy 

Kresba poskytuje informace o celkové vývojové úrovni jemné motoriky, grafomotoriky a 

vizuomotoriky, o zrakovém a prostorovém vnímání, ale také o emocionalitě dítěte, jeho 

vztazích. Nakreslená postava by měla obsahovat všechny části těla, trup by měl být uzavřený 

a napojený na hlavu. Hlava by měla mít všechny obličejové části, uši a vlasy. Na rukou by 

mělo být pět prstů, na nohou boty nebo také pět prstů. Postava by měla mít správné poměry 

jednotlivých částí těla. 

Kresba domu, ev. další formy sledování správného úchopu tužky, přítlaku a uvolnění ruky. 

Dříve se hodně používal Jiráskův test školní zralosti, který obsahoval kresbu mužské postavy, 

napodobení psacího písma, trojici geometrických obrázků a obkreslení skupiny bodů. 

V současné době si školy zápis různě upravují, ale kresba mužské postavy je velmi 

významný ukazatel školní zralosti. 

 

Na kresbě domu se pozná, zda je dítě schopné nakreslit šikmou čáru, změnit směr šikmé čáry 

(střecha), smyčky (kouř). Sleduje se také, zda obdélník, nebo čtverec je kreslen jedním tahem. 

Kreslení smyček je podmínka pro úspěšné psaní. Smyčky jsou pro dítě  náročné na 

uvědomování si směru vedení čáry, souvisí to s rozvojem prostorové orientace. Kreslení zubů 

předpokládá zvládnutí šikmých čar a změny směru vedení čáry. Pokud dítě nedokáže v 

jednom pohybu změnit směr (ruku pozastavit a nezvedat) a pokračovat v čáře, pak zuby 

nejsou špičaté, ale má je zakulacené. Souhra mezi okem a rukou – vizuomotorická 

koordinace, nejlépe se pozná na jednotažných cvicích. Plynulosti čáry a přítlaku na tužku. 

Sledují se pracovní návyky při kreslení – držení těla, držení psacího náčiní, postavení ruky, 

uvolnění ruky, tlak na podložku, plynulost a způsob vedení čar. 
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3. 5. 3. VYHODNOCENÍ ZÁPISU 

Když dítě projde všechna stanoviště, vyhodnotí se jeho celkový projev a zhodnocení 

zralosti. Jestliže vyhodnocení vede k odkladu školní docházky, jsou rodiče informováni i 

písemně. V tomto případě pak dítě nastoupí zpět do MŠ nebo do specializované předškolní 

třídy. 

Dítě se speciálními vzdělávacími potřebami, které projde zápisem a má předem vyšetření 

z pedagogické poradny s doporučením, jak s ním dál pracovat, je při nástupu do první třídy ze 

strany všech pedagogů individuálně vedeno, dle jeho potřeb.  

Ve vážnějších případech je ve třídě i asistent pedagoga.  

Zabezpečení výuky žáků se speciálními vzdělávacími potřebami se řídí novelou školského 

zákona 82/2015 Sb. A novelou vyhlášky č. 27/2016 Sb. o vzdělávání žáků se speciálními 

vzdělávacími potřebami a žáků nadaných. Žákem se speciálními vzdělávacími potřebami je 

žák, který k naplnění svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění a užívání svých práv na 

rovnoprávném základě s ostatními potřebuje poskytnutí podpůrných opatření. Tito žáci mají 

právo na bezplatné poskytování podpůrných opatření z výčtu uvedeného v §16 školského 

zákona. 

Pokud vyučující pedagog zjistí u žáka nějaké potíže při vzdělávání až v dalších ročnících 

prvního stupně, zpracovává se plán pedagogické podpory. Jedná se o podpůrná opatření na 

základě potřeb úprav ve vzdělávání nebo zapojení do kolektivu. S PLPP je seznámen žák, 

zákonný zástupce žáka a všichni vyučující. Obsahuje popis obtíží žáka, stanovení cílů 

podpory a způsobů vyhodnocování naplňování plánu. U PLPP škola vyhodnocuje naplňování 

cílů nejpozději po 3 měsících od zahájení poskytování PO. 

Individuální vzdělávací plán zpracovává škola pro žáka od druhého stupně podpůrných 

opatření, na základě školského poradenského zařízení a žádosti zákonného zástupce. Náplň a 

vyhodnocení probíhá s poradnou dle potřeb, minimálně jednou ročně. IVP zpracovává třídní 

učitel s pomocí výchovného poradce. Obsahuje informace o úpravách obsahu vzdělávání 

žáka, časovém a obsahovém rozvržení vzdělávání, úpravách metod a forem výuky a 

hodnocení žáka, případné úpravě výstupů ve vzdělávání žáka. IVP se zpracovává do jednoho 

měsíce ode dne doporučení školského poradenského zařízení. Realizace je průběžně 

hodnocena a konzultována s pedagogy, výchovným poradcem a zákonnými zástupci.  
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4 PŘEDMĚT KOMUNIKAČNÍ DOVEDNOSTI, CÍL A FORMY 

PRÁCE  

Tento předmět, zároveň s prevencí, tvoří vlastně název školního vzdělávacího programu 

KOPR - komunikace a prevence – zahrnuje prvky zdravé školy a prevenci rizikového 

chování. Tyto dvě oblasti jsou stěžejními a tradičními vzdělávacími oblastmi ZŠ 

v Kolovratech. Škola se proto hodně zaměřuje na individuální přístup k žákům, rozvíjí 

komunikační dovednosti žáků v mateřském jazyce, sociálních vztazích a tento předmět 

vlastně prostupuje do celého učiva a předmětů. 

Cílem předmětu komunikační dovednosti je, aby se žáci dovedli vyjádřit v dialogu, 

zastávali svůj vlastní názor, rozvíjeli a kultivovali svůj projev, získávali a rozvíjeli schopnosti 

týmové spolupráce. Osvojovali si vhodné komunikační vzorce pro zdravou komunikaci 

s okolím, učili se pracovat se svými emocemi a byli vnímaví vůči ostatním lidem. Důraz je 

kladen na získávání dovedností v praktickém životě, budování zdravého sebevědomí, 

zvládnutí sociální role a prevenci rizikového chování.  

Formou práce jsou komunikační kruhy, skupinová práce, diskuze. Využití různých 

výtvarných technik, ale i prožitek pomocí divadelních her, mimiky apod. U žáků posilujeme 

tvůrčí činnosti, schopnost spolupráce a tím se i žáci učí 

 

- Vytvářet a respektovat pravidla soužití ve třídě : 

- Vyrovnávat se s obtížemi, najít správný způsob řešení  

- Orientovat se ve složitějších situacích, formulovat alternativní řešení 

- Péči o zdravé vztahy 

- Vytváření správného sociálního klima ve třídě 

- Předcházení patologickým jevům 

- Předcházení konfliktům a rizikovým situacím 

- Přivolání pomoci v případě ohrožení, služby odborné pomoci, znají čísla na 

tuto pomoc 

- Zamezit špatné komunikaci prostřednictvím elektronických medií 

- Chránit si své osobní bezpečí, krizové situace, šikana 

- Odmítání návykových látek 

- Odpovědnost k životnímu prostředí, vztah k vlasti, obci apod. 

- Umět pomoci, eventuálně přivolat někomu pomoc, v případě ohrožení 
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4.1 PREVENTIVNÍ PROGRAM 

Další formou, která předmět komunikační dovednosti zahrnuje, jsou preventivní 

programy, které slouží k prevenci rizikového chování. Spolupráce se odvíjí s Policií ČR, 

Městskou Policií, Istitutem Filia, Životem bez závislostí, Pro Prevem, VOŠ zdravotní apod. 

Vlastní preventivní program je rozdělen na témata v jednotlivých ročnících, která se 

zpracovávají během škol. roku: 

 

1. ročník:  Existence látek, které nám škodí, péče o zdravý chrup 

2. ročník:  Kamarádství, šikana, agrese, zdravá výživa 

3. ročník:  Cigarety a alkohol nám škodí, naše tělo + hygiena 

4. ročník:  Domácí násilí a zneužívání, zástava krvácení 

5. ročník:  Gamblerství a ostatní závislosti 

 

 V pátém ročníku je na závěr preventivního projektu řešena problematika přechodu žáků 

na 2. st., nebo na víceletá gymnázia. Žáci se účastní několikadenního kurzu, cílem je naučit je 

dovednostem a adekvátním postojům, při řešení zátěžových situací. Žáci jsou odborným 

lektorem a školním metodikem prevence fyzicky i mentálně připravováni na bezproblémový 

přechod na jinou školu. Kurz je vlastně vyvrcholením pětiletého preventivního programu 

školy. 

Domnívám se, že předmět komunikační dovednosti, spojený s prevencí, je dobrou 

základnou komunikace jak ve škole, tak mimo ni. Hlavně pro děti se SVP.  Mnohdy tyto děti 

mají problém navázat kontakty s ostatními spolužáky. Pokud se jim nedaří ani ve výuce, 

ztrácejí správnou motivaci i přístup ke škole. Pozdě zachycené vysmívání a různé nenápadné 

„pošťuchování“ apod., může vést i k šikaně, které jsou mnohdy tyto děti skrytě vystavovány. 

Někdy i delší čas a učitel, který si nezmapuje svou třídu včas, o tom ani neví. A ve vyšších 

ročnících se již hodně vyučujících zároveň s přibývajícími předměty mění, a pokud si učitelé 

nesdělují své náhledy na žáky, tak jim může některé chování žáků uniknout. 
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4.2 PROGRAM MISP 

 Za velmi významnou součást tohoto předmětu pokládám uvolnění, pracuje se buď 

v kruhu, nebo na koberci. Už toto přemístění žáků jim napomáhá k lepší atmosféře. Dochází 

zde formou her nebo i příběhů k ukázce nepříjemných situací a nácviku nebo náhledu, jak se 

mají správně řešit. Ale je to i o pěstování důvěry, empatie, sdílení pocitů. Novinkou 

v letošním školním roce jsou v těchto nižších ročnících masáže. K odreagování a posílení, měl 

by odstraňovat u dětí stres a agresi. Jde o program „Misp“, aktivační cvičení pro děti, 

objednaný se souhlasem rodičů do školy. 

Tento program byl založen 2000 v Anglii, dvěma učitelkami a zároveň masážními 

terapeutkami. Jedná se o 15 tahů, kterými se děti masírují. Vedou k celkovému zklidnění, 

odbourávání stresu, k lepšímu soustředění a k celkovému pozitivnímu naladění ve třídě. Mohu 

tuto zkušenost s tímto programem potvrdit, protože jsem si jej vyzkoušela i na sobě a jedná se 

o příjemné uvolnění, během krátké chvíle. Na setkání s terapeutkami se děti těšily, jednotlivé 

tahy měly zpracované í na kartičkách, s krátkými básničkami. Já jsem se vše zároveň učila 

s nimi. Pokud chtějí, tak se děti masírují ve třídě mezi sebou, anebo doma, s rodiči. Je vhodné 

tuto metodu dělat uplatňovat hned ráno nebo poslední vyučovací hodinu. Vhodným 

doplněním je i relaxační hudba, spojená s přírodou, která se promítá na interaktivní tabuli. 

    

4.3 OBSAH PŘEDMĚTU V JEDNOTLIVÝCH ROČNÍCÍCH 

 Předmět komunikační dovednosti v 1. a 2. třídě učí třídní učitel. V dalších ročnících 

školní metodik prevence. Ten shání granty na preventivní programy, spolupracuje s třídními 

učiteli i rodiči, řeší vážnější výchovné problémy a napomáhá k celkovému zdravému klima 

školy. 

Obsahem 1. roč. je: 

- adaptace na nové prostředí, režim a role žáka 

- posilování sebedůvěry – mé místo mezi ostatními 
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- sociální vztahy – řešení aktuálních problémů ve třídě 

- nácvik vzorců chování – omluva, žádost, prosba, chování ve škole, v jídelně,  v družině, 

v MHD, divadle apod. 

- naučit se spolupracovat ve skupině 

 

Obsahem 2., 3, a 4. ročníku je: 

- rozvíjení schopnosti aktivního naslouchání 

- reflexe konfliktních situací 

- vhled a zpracování zátěžových situací 

- rozvoj týmové spolupráce 

- rozvoj vyjadřovacích schopností – vyprávění, recitace, improvizace s dějem a textem, 

dramatizace a pantomima 

- úmluva třídy, práva a povinnosti žáků 

- třídní samospráva 

- preventivní programy 

 

Obsahem 5. ročníku je: 

- systém týdenního hodnocení 

- pravidla chování mimo školu 

- rozvoj sebepoznání – umět pojmenovat pocity a nálady, rozlišit a pojmenovat pozitivní a 

negativní emoce a chování 

- chápání obsahu abstraktivních pojmů (vlastnosti, hodnoty, příčiny a následky…) 

- relaxace a zvládání stresu 



36 

 

- pracovat na sebepoznání a svém rozvoji – pojmenovat své pocity, nálady, rozlišit a 

pojmenovat pozitivní i negativní emoce, chování 

- týmová spolupráce 

- prezentace vlastní práce, komunikace s veřejností a úřady, divadelní představení, aktivní 

pomoc při školních akcích 

- preventivní programy včetně zakončení celého výukového programu – preventivním 

výjezdem 5. tříd na pětidenní pobyt. 
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5 PRAKTICKÁ ČÁST 

Cílem praktické části mé práce je : 

celkové zmapování počtu žáků se SVP, v průběhu školní docházky na 1.st ZŠ Kolovraty, 

zpracování těchto údajů do grafů, včetně přestupu žáků do spádových škol na 2.st. do 

Uhříněvsi 

charakteristika školních vzdělávacích programů na školách 

vypracování výzkumných otázek, zaměřených na předmět komunikační dovednosti pomocí  

dotazníků 

kazuistiky žáků s vážnějšími SVP 

 

Nejprve jsem zpracovávala zápisy dětí do 1. tříd na ZŠ Kolovraty. Sběrná data jsou z roků 

2015-2016, 2014-2015,2013 -2014,2012-2013. Jsou v nich zachyceny počty dětí se SVP a 

počty dětí, které odešly na 2. st. ZŠ do Uhříněvsi, kam spádově patří. Nezabývala jsem se 

žáky, kteří odešli na gymnázia, anebo přestoupili na školu dle svého výběru. Stručně jsem 

napsala hlavní body školních vzdělávacích programů, výše uvedených škol. 

V dotaznících jsou zahrnuti žáci z 6. - 9. tříd,   kteří pokračují ve školní docházce na ZŠ 

Bratří Jandusů a ZŠ U Obory v Uhříněvsi. U některých žáků se SVP jsem napsala kazuistiku, 

která zachycovala 1. st. na ZŠ v Kolovratech.  Odpovědi těchto žáků z dotazníku jsem popsala 

podrobněji. Dotazník byl anonymní. Pouze vyučující učitelé měli děti se SVP /vážnější 

případy/ označit a pokud je to možné, vyjádřit se k jejich dalšímu působení na 2. st. 

Spolupráce s učiteli i vedením probíhala na dobré úrovni a bez problémů, hlavně v ZŠ U 

Obory. 

Dotazník pro učitele obsahoval 10 otázek. Pro žáky jsem si jich připravila 12. 

V tabulkách jsou tyto odpovědi vypracovány. V závěru své práce výzkumná data 

vyhodnocuji. 
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5.1 Grafické zpracování zápisů do 1. tř., žáků se SVP a přestupy na 2. 

stupeň ZŠ spádových škol do Uhříněvsi. 

 

 

 

Počet zapsaných žáků pro školní rok  
2016/17 

a odkladů docházky na školní rok  
2016/17 

Počet zapsaných 81 

Z toho odklady 
loňské 8 
Odklady 11 

Přijatí na jinou ZŠ 1 

Přijatí 69 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami 

Sluchové postižení středně těžké 
1 
Vady řeči středně těžké 3 

Mentální postižení 1 

Vývojové poruchy učení 2 

Poruchy autistického spektra 1 

Zvýšené výdaje MŠMT 
vyžadovány 8 
IVP dle doporučení 8 

IVP ostatní 0 

Obr.  1 Počet zapsaných žáků pro školní rok a odkladů docházky na školní rok 2016/17 

 

Obr.  2 Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami 
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Přestupy na 2. stupeň základní školy 

Základní škola u Obory, Praha-
Uhříněves 23 

Základní škola bratří Jandusů, 
Praha-Uhříněves 7 

Počet zapsaných žáků pro školní rok  
2015/16 

a odkladů docházky na školní rok  
2015/16 

Počet zapsaných 91 

Z toho odklady 
loňské 9 
Odklady 9 

Přijatí na jinou ZŠ 5 

Přijatí 77 

Obr.  3 Přestupy na 2. stupeň základní školy  

Obr.  4 Počet zapsaných žáků pro školní rok a odkladů docházky na školní rok 2015/16 
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Přestup na 2. st. ZŠ 

Základní škola U Obory, Praha-
Uhříněves 7 

Základní škola bratří Jandusů, 
Praha-Uhříněves 14 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami 

Žáci evidovaní jako žáci s 
postižením 6 

Sluchové postižení středně 
těžké 1 

Vady řeči středně těžké 2 

Mentální postižení 1 

Vývojové poruchy učení 1 

Poruchy autistického spektra 1 

Zvýšené výdaje MŠMT 
vyžadovány 6 

IVP dle doporučení 6 

IVP ostatní 0 

Obr.  5 Přestup na 2. st. ZŠ 

Obr.  6 Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami  
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Počet zapsaných žáků pro školní rok  

2014/15 

a odkladů docházky na školní rok  

2014/15 

Počet zapsaných 
73 

Z toho odklady 
loňské 6 

Odklady 9 

Přijatí na jinou ZŠ 
4 

Přijatí 60 

Obr.  7 Počet zapsaných žáků pro školní rok a odkladů docházky na školní rok 2014/15 

Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami 

Žáci evidovaní jako žáci s 
postižením 2 

Sluchové postižení středně 
těžké 1 

Mentální postižení 1 

Vývojové poruchy učení 2 

Zvýšené výdaje MŠMT 
vyžadovány 4 

IVP dle doporučení 6 

IVP ostatní 6 (z toho 2 pro 
mimořádně nadané žáky) 

Obr.  8 Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami  
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Přestup na 2. st. ZŠ 

Základní škola U Obory, Praha-
Uhříněves 5 

Základní škola bratří Jandusů, 
Praha-Uhříněves 5 

Obr.  9 Přestup na 2. st. ZŠ 

Zápis do 1. ročníků pro školní rok 2013/14 

Počet zapsaných 65 

Z toho odklady loňské 4 

Odklady 6 

Přijatí na jinou ZŠ 4 

Přijatí 55 

Obr.  10 Zápis do 1. ročníků pro školní rok 2013/14  
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Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami 

Žáci evidovaní jako žáci s 
postižením 3 

Sluchové postižení středně 
těžké 1 

Vývojové poruchy učení 2 

Zvýšené výdaje MŠMT 
vyžadovány 1 

IVP dle doporučení 2 

IVP ostatní 5 (z toho 2 pro 
mimořádně nadané žáky) 

Obr.  11 Žáci se speciálními vzdělávacími potřebami  

Přestup na 2. st. ZŠ 

Základní škola U Obory, 
Praha-Uhříněves 12 

Základní škola bratří 
Jandusů, Praha-Uhříněves 11 

Obr.  12 Přestup na 2. st. ZŠ 
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V celkovém přehledu jsou vždy zachyceny počty žáků, kteří přišli k zápisu, přijaté děti a 

počet dětí se SVP. Dále pak přestup dětí z 1. st. na 2. st. spádové školy. 

Z uvedených grafů vyplývá, že množství dětí, které jsou přijaté do ZŠ Kolovraty stoupá. 

Zároveň se zvyšují i počty dětí se SVP. Počty dětí, které přestupují na ZŠ Uhříněves byly 

zpočátku v rovnováze. .V roce 2015/2016 o polovinu více odešlo do ZŠ bratří Jandusů. 

V roce 2016/2017 přes tři čtvrtiny žáků odešlo do ZŠ U Obory. 
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6 ŠKOLNÍ VZDĚLÁVACÍ PROGRAMY ŠKOL: 

6.1  ZŠ KOLOVRATY 

Školní vzdělávací program je zpracován v souladu s Rámcovým vzdělávacím programem. 

Motivační název školního vzdělávacího programu je KOPR - komunikace  a prevence, 

zahrnuje prvky zdravé školy a prevenci rizikového chování. 

Tento motivační název školního vzdělávacího programu „KOPR“ byl vytvořen tedy z těchto 

dvou slov. A proto také komunikace a prevence jsou stěžejní oblasti ve vzdělávacím procesu 

školy. Po provedených analýzách podmínek školy, jejích specifik, potřeb žáků a požadavků 

rodičů bylo zaměření školy rozděleno do čtyř priorit: 

 poskytovat kvalitní základní vzdělání zaměřené na schopnost řešit úkoly 

samostatně i v týmu 

 vytvořit podmínky pro individuální přístup ke všem žákům 

 spolupracovat se sdruženími v obci na bohaté nabídce mimoškolních 

aktivit, zapojení žáků do dění v obci - tato spolupráce má dvojí efekt - žáci 

tím získávají vztah k obci a učí se i ekologicky uvažovat. 

 rozvíjet komunikační dovednosti žáků v mateřském jazyce i cizím jazyce, 

v informačních a komunikačních technologiích a sociálních vztazích 

 

6.2 ZŠ BRATŘÍ JANDUSŮ 

Školní vzdělávací program má název „Věřit si a znát“ 

Cíle a plán výchovně vzdělávací činnosti 

 

I. stupeň 

První stupeň základního vzdělávání je z hlediska vývoje žáků velmi významnou a didakticky 

náročnou etapou jejich vzdělávací cesty. Charakteristické pro tuto etapu je přechod z 

režimově volnějšího a příznivějšího rodinného prostředí a předškolního vzdělávání do 
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systematického povinného vzdělávání. Je to jedno z nejnáročnějších období , s nímž se musí 

člověk ve svém životě vyrovnat. Je proto nevyhnutelné, aby vzdělávací program na 1. stupni 

základního vzdělávání v maximálně možné míře respektoval přirozené potřeby žáků, 

individuální úroveň jejich vývoje a učení a přizpůsoboval se daným skutečnostem. 

Vzdělávací cíl: Vést žáky k získání základních sociálních a společenských dovednosti a 

podpořit jejich harmonický rozvoj. 

  

Druhý stupeň základního vzdělávání, kterým se ukončuje povinné vzdělávání je 

charakteristický specifickou náročností. Tato vyplývá z výrazných hormonálních, tělesných, 

psychických a osobnostních změn žáků v daném věku. Mezi žáky se zvýrazňují především 

individuální rozdíly, projevuje se snaha prosadit vlastní identitu, kolísavost výkonů, aktivity, 

zájmů, citů a nálad, názorů a stanovisek. Objevuje se zvýšená kritičnost vůči dospělým a 

jejich světu, rozporné hodnocení sebe sama, svých možností a představ. Výrazným rysem 

tohoto vývojového období je také odmítání ověřených pravd, společenských konvencí a 

pravidel. Všechny tyto skutečnosti je nutno zohlednit při realizaci vzdělávacího programu na 

tomto stupni vzdělávání. 

Vzdělávací cíl: Rozvíjet samostatnost žáků, prohlubovat jejich sociální a společenské 

dovednosti, umožnit jim získat všeobecný rozhled a základní poznatky o životním prostředí a 

zdravém způsobu života 

 

6.3 ZŠ U OBORY 

Název školního vzdělávacího programu je „Škola s tebou a pro tebe“ 

Cílem je, aby děti získaly nejen potřebné vědomosti, ale zejména celou řadu schopností 

důležitých pro jejich život. 

 

 se naučily být zodpovědné za své zdraví, vážily si svého života a své práce, ale 

také života a práce jiných 

 

 byly schopné samostatně pracovat, samostatně se učit a naučily se 

zodpovědnosti za svoji práci 
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dokázaly pracovat v kolektivu, komunikovat s ostatními 

 

se naučily hodnotit práci ostatních, ale zejména pak svoji práci a zvládat    své 

úspěchy a neúspěchy 

 

Velkou pozornost věnujeme péči o zdravý životní styl. Proto posilujeme tělesnou výchovu 

zvýšenou časovou dotací a nabídkou sportovních aktivit. 

Práci dětí se snažíme zefektivnit i rozdělením tříd na některé z předmětů. Hlavně v 

hodinách práce na PC a v hodinách anglického jazyka menší počet žáků přispívá ke 

zkvalitnění vyučovacího procesu. Za tímto účelem se snažíme také zavádět další efektivní 

metody výuky. 

  

Nemyslíme jen na vzdělávání. Uvědomujeme si, že nedílnou součástí našeho působení 

je i výchova žáků, a proto se snažíme ve škole budovat zdravé klima. Do vztahů mezi 

vrstevníky, mezi dětmi celé školy, mezi dětmi a jejich pedagogy se snažíme vnést vzájemnou 

úctu, toleranci, pochopení, klid a pohodu. 

  

Chceme-li stručně shrnout cíl našeho programu, je to vše, co si nejen zkušený pedagog, ale i 

každý rozumný člověk představí pod slovy " všestranný rozvoj osobnosti dítěte". 

  

Každé dítě je jiné. 
  

Každé má právo vzdělávat se s ostatními. 
  

Každé má právo na úspěch. 
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7  DOTAZNÍKY PRO SPÁDOVÉ ŠKOLY NA 2. STUPEŇ 

7.1 ZŠ BRATŘÍ JANDUSŮ 

Dotazník obsahoval 10 otázek pro učitele, zjišťoval další vývoj dětí se SVP a připravenost 

žáků na přechod na 2. st. této školy. 

 

Tab.  1 ZŠ Bratří Jandusů 

Otázka 
Ano Ne Částečně 

1. Pozorovali jste na našich žácích při přestupu na 2. st. 

problémy  zvládnutím obsahu učiva? 

5 4 5 

2. Měly nějaké výrazné potíže a nedostatky v učivu žáci se 

SVP? 

0 5 9 

3. Docházelo k nějakým výrazným změnám v IVP? 
1 9 4 

4. Spolupracovali jste nadále se stejnou PPP u těchto žáků? 
4 1 9 

5. Vzájemná spolupráce i komunikace s rodiči probíhala 

stále na dobré úrovni? 

6 1 7 

6. Došlo u žáků se SVP k některým významným změnám 

v chování? 

0 6 8 

7. Domníváte se, že byli tito žáci na přestup z naší strany 

školy dobře připraveni /preventivními programy, výjezdem 

5.tř., apod./ 

6 1 7 

8. Zvládnou se naši žáci se SVP správně vyjadřovat, 

komunikovat, případně sdělit svůj vlastní názor /předmět 

komunikační dovednosti/? 

5 0 9 

9. Domníváte se, že  funguje mezi Vámi a těmito žáky 

dobrá spolupráce? 

8 0 6 
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10. Dovedli se bez problémů začlenit do nového kolektivu? 
8 0 6 

 

Odpovídalo 14 pedagogů. 

 

K nejdůležitějším otázkám, z hlediska přestupu žáků se SVP na 2. st. patří – otázka č. 

1,2,6,7. Otázky 8,9,10 se zabývají předmětem komunikační dovednosti. Zbývající otázky 

vyjasňují podrobnější okolnosti k této problematice. 

Otázka č. 1 

Pět učitelů odpovědělo, že pozorovali na našich žácích problémy se zvládnutím učiva, pět 

odpovědělo, že částečně a čtyři je nepozorovali. 

Otázka č. 2 

Pět učitelů odpovědělo, že žáci se SVP nemají žádné výrazné potíže a nedostatky v učivu. 

Devět odpovídá, že částečně mělo. 

Otázka č. 6 

Šest učitelů odpovídá, že žádné významné změny v chování u těchto žáků nenastaly, 8 

odpovídá, že částečně nastaly. 

Otázka č. 7 

Šest učitelů se domnívá, že žáci byli dobře připraveni na přestup z 1.st. k nim na školu 

2.st. Jeden odpovídá, že ne a 7 učitelů, že částečně. 

Otázka č. 8 

Pět učitelů odpovídá, že se žáci se SVP se dovedou správně vyjadřovat, komunikovat, 

sdělit svůj názor. Není žádný učitel, který by se vyjádřil záporně a devět učitelů si myslí, že to 

dovedou tito žáci jen částečně. 
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Otázka č. 9 

Osm učitelů odpovídá, že se žáci se SVP dovedli bez problémů začlenit do nového 

třídního kolektivu, záporně se nevyjadřuje žádný a šest učitelů odpovídá, že částečně. 

Otázka č. 10 

Osm učitelů uvádí, že funguje mezi nimi a našimi bývalými žáky dobrá spolupráce, šest 

učitelů, že částečná, záporně se nevyjádřil nikdo. 
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Dotazník pro žáky, kteří přestoupili v 6. - 9. ročníku ze ZŠ Kolovraty na 2. st. 

ZŠ Bří Jandusů 

 

Tab.  2 Přestup ze ZŠ Kolovraty na ZŠ Bratří Jandusů 

Otázka 
Ano Ne Částečně 

1. Měl/a/ jsi obavy z přestupu z 1. st. na 2. st.? 
1 16 14 

2. Měl /a/ jsi problém s větším počtem předmětů a 

nárůstem obsahu předmětů na 2. st.? 

1 19 11 

3. Byla pro tebe náročná změna v počtu učitelů na 

jednotlivé předměty? 

23 4 4 

4. Včlenil/a/ ses snadno do nového kolektivu? 
12 2 17 

5. Vzpomeneš si na předmět komunikační dovednosti, 

spojený s prevencí na ZŠ Kolovraty? 

22 5 4 

6. Dovedl/a/ by sis vzpomenout na témata v jednotlivých 

ročnících? 

5 10 16 

7. Vzpomínáš si na přednášky, včleněné do výuky 

komunikačních dovedností? 

17 3 11 

8. Byl pro tebe z hlediska přestupu na jinou školu důležitý 

preventivní výjezd 5.tříd, zaměřený na tuto velkou změnu? 

7 14 10 

9. Dovedl/a/  ses na 2. stupni správně vyjadřovat a 

komunikovat s učiteli i spolužáky? 

19 1 11 

10. Máš raději skupinovou práci než samostatnou? 
23 5 3 

11. Přispěl předmět komunikační dovednosti k tvému 

snadnějšímu vyjadřování a řečovému projevu? 

12 9 10 
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12. Napomohl ti tento předmět k lepšímu vyjadřování 

svých myšlenek a pocitů? 

11 7 13 

 

K nejdůležitějším otázkám z hlediska přestupu žáků na 2.st. patří otázka č.1,2,3. Další 

otázky jsou zaměřeny na předmět komunikační dovednosti. 

  

 Otázka č. 1 

 Zabývá se přestupem žáků - polovina z dotazovaných neměla obavu z přestupu na 2.st. 

částečné obavy byly u druhé poloviny a jeden žák se vyjadřuje, že obavy z přestupu měl. 

Otázka č .2 

Problém s počtem a narůstajícím učivem nemělo 19 žáků, 11 částečné a jeden žák 

problémy měl. 

Otázka č. 3 

Změna v počtu učitelů se vykazuje největší náročností - jsou to téměř tři čtvrtiny 

dotazovaných. Čtyři žáci měli s touto změnou jen částečné problémy a čtyři žáci žádné. 

Otázka č. 4 

Do nového kolektivu mělo částečný problém se včlenit 17 žáků – tedy víc než polovina, 

pro 12 žáků to problém byl a pouze 2 odpovídají, že problém neměli. 

Otázka č. 5 

Na předmět komunikační dovednosti si vzpomínají téměř tři čtvrtiny žáků, 11 částečně a 

tři žáci se vyjádřili, že nevzpomínají. 

Otázka č. 6  

Na témata v jednotlivých ročnících si vzpomíná polovina žáků, 10 nevzpomíná a pět je 

zná. 
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Otázka č. 7 

Přes polovinu dotazovaných si vzpomíná na přednášky, včleněné do předmětu 

komunikačních dovedností, 11 žáků částečně a 3 žáci si na tyto přednášky nevzpomenou. 

Otázka č. 8 

Preventivní výjezd 5.tříd z hlediska přestupu na 2.st. vnímá 7 žáků jako důležitý, 10 žáků 

jako částečně důležitý a pro 14 žáků nebyl důležitým. 

Otázka č. 9 

Správně se vyjadřovat a komunikovat s učiteli a spolužáky dovedlo 19 žáků – tedy 

nadpoloviční počet, 11 částečně a jeden žák uvádí, že to nedovedl. 

Otázka č. 10 

Skupinovou práci má rádo 23 žáků, tedy větší část než tři čtvrtiny, 5 žáků pracuje raději 

samo a 3 žáci střídavě. 

Otázka č. 11 

Otázka, kterou se žáků ptám na předmět komunikační dovednosti a zda jim napomohl 

k lepšímu vyjadřování i řečovému projevu, pokládám za velmi důležitou - 12 žáků se 

vyjádřilo kladně /tedy téměř polovina/, 10 odpovědělo, že částečně a 9 žáků, že nenapomohl. 

Otázka č. 12 

Poslední otázkou jsem si chtěla ověřit spíše prožitkovou část tohoto předmětu a zda v 

žácích z této oblasti něco zůstalo. K lepšímu vyjadřování svých myšlenek a pocitů přispěl 

předmět komunikační dovednosti 11 žákům, částečně 13 a 7 žáků se vyjadřuje, že nepřispěl. 
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SHRNUTÍ  

Otázky pro učitele 

Z odpovědí pro učitele vyplývá, že naši žáci se SVP žádné výrazné negativní změny 

neprožívají a celkově přestup na 2.st. zvládnou. Pozitivním zjištěním je, že děti se SVP 

nemají velké potíže správně komunikovat a vyjádřit svůj názor. Spolupráce mezi žáky a 

učiteli je také na dobré úrovni. Ani začlenění do nové třídy pro ně nebylo výrazným 

problémem. 

Otázky pro žáky 

Z odpovědí žáků je patrné, že ze změny školy velké obavy neměli. Náročná pro ně byla 

změna v počtu učitelů na jednotlivé předměty. 

Do nového kolektivu se včlenili s menšími potížemi, předmět komunikační dovednosti jim 

přispěl k snadnějšímu řečovému projevu. Mají rádi skupinovou práci více, než samostatnou. 

Nejvíce si vzpomínají na preventivní přednášky.  Preventivní výjezd 5. tříd nepovažují za 

důležitý pro přestup na 2. st. do jiné školy. 
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7.2 ZŠ U OBORY 

Stejné otázky v dotazníku jsem zjišťovala i v ZŠ U Obory. 

 

 
Tab.  3 ZŠ U Obory 

Otázka 
Ano Ne Částečně 

1. Pozorovali jste na našich žácích při přestupu na 2. st. 

problémy  se zvládnutím obsahu učiva? 

0 7 2 

2. Měly nějaké výrazné potíže a nedostatky v učivu žáci se 

SVP? 

1 7 1 

3. Docházelo k nějakým výrazným změnám v IVP? 
0 5 2 

4. Spolupracovali jste nadále se stejnou PPP u těchto žáků? 
8 0 1 

5. Vzájemná spolupráce i komunikace s rodiči probíhala 

stále na dobré úrovni? 

7 0 2 

6. Došlo u žáků se SVP k některým významným změnám 

v chování? 

0 9 0 

7. Domníváte se, že byli tito žáci na přestup z naší strany 

školy dobře připraveni /preventivními programy, výjezdem 5. 

tř., apod./ 

8 0 1 

8. Zvládnou se naši žáci se SVP správně vyjadřovat, 

komunikovat, případně sdělit svůj vlastní názor /předmět 

komunikativní dovednosti/? 

6 0 3 

9. Domníváte se, že  funguje mezi Vámi a těmito žáky 

dobrá spolupráce? 

8 0 1 

10.  Dovedli se bez problémů začlenit do třídního 

kolektivu? 

7 0 2 
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Odpovídalo 9 pedagogů.  

K nejdůležitějším otázkám, z hlediska přestupu na 2. st. patří – otázka č. 1, 2, 6, 7  a 8 ,9, 

10 , v těchto otázkách se zabývám opět předmětem komunikační dovednosti, jako na ZŠ 

Bratří Jandusů. Zbývající otázky vyjasňují podrobnější okolnosti k této problematice. 

Otázka č. 1 

Sedm učitelů nepozorovalo žádné problémy se zvládnutím učiva u žáků, dva se vyjádřili, 

že částečné. 

Otázka č. 2 

Sedm učitelů se vyjádřilo, že výrazné potíže a nedostatky v učivu u žáků se SVP 

nepozorovali, jeden se vyjádřil, že ano a jeden, že částečné. 

Otázka č. 6 

Všichni učitelé se vyjádřili, že k žádným změnám v chování u žáků se SVP nedošlo. 

Otázka č. 7 

Osm učitelů se domnívá, že žáci byli dobře připraveni na přestup 2.st., jeden učitel 

odpovídá záporně. 

Otázka č. 8 

Šest učitelů odpovídá, že naši žáci se  SVP dovedou sdělit svůj vlastní názor a správně 

komunikovat. Tři učitelé odpovídají, že částečně. 

Otázka č.9 

Dobrou spolupráci s těmito žáky si chválí osm učitelů, jeden odpověděl, že jde o částečnou 

spolupráci. 

     Otázka č. 10 

Sedm učitelů odpovídá, že se bez problémů do třídního kolektivu začlenilo 7 žáků, dva učitelé 

že částečně. 
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Dotazník pro žáky, kteří přestoupili v 6. - 9. ročníku ze ZŠ Kolovraty na 2. st. 

ZŠ U Obory 

Odpovídalo 38 žáků. 

 

Tab.  4 Přestup ze ZŠ Kolovraty na ZŠ U Obory 

Otázka 
Ano Ne Částečně 

1. Měl/a/ jsi obavy z přestupu z 1. st. na 2. st.? 
5 19 14 

2. Měl /a/ jsi problém s větším počtem předmětů a 

nárůstem obsahu předmětů na 2. st.? 

0 29 9 

3. Byla pro tebe náročná změna v počtu učitelů na 

jednotlivé předměty? 

0 33 5 

4. Včlenil/a/ ses snadno do nového kolektivu? 
23 1 14 

5. Vzpomeneš si na předmět komunikační dovednosti, 

spojený s prevencí na ZŠ Kolovraty? 

27 3 6 

6. Dovedl/a/ by sis vzpomenout na témata v jednotlivých 

ročnících? 

16 5 17 

7. Vzpomínáš si na přednášky, včleněné do výuky 

komunikativních dovedností? 

26 7 5 

8. Byl pro tebe z hlediska přestupu na jinou školu důležitý 

preventivní výjezd 5.tříd, zaměřený na tuto velkou změnu? 

15 15 8 

9. Dovedl/a/  ses na 2. stupni správně vyjadřovat a 

komunikovat s učiteli i spolužáky? 

29 3 6 

10. Máš raději skupinovou práci než samostatnou? 
25 2 11 



58 

 

11. Přispěl předmět komunikační dovednosti k tvému 

snadnějšímu vyjadřování a řečovému projevu? 

12 11 15 

12. Napomohl ti tento předmět k lepšímu vyjadřování 

svých myšlenek a pocitů? 

13 9 16 

 

Otázka č.1 

Polovina žáků odpovídá, že obavy z přestupu na 2.st. neměla, čtrnáct žáků mělo částečné 

obavy, pět žáků sezměny obávalo. 

Otázka č.2 

Dvacetdevět žáků nemělo problém s větším počtem a obsahem předmětů, devět žáků jen 

částečné. 

Otázka č.3 

Pro třicettři žáků ani změna ve větším počtu učitelů nebyla náročná, pro pět žáků byla 

částečně náročná. 

Otázka č. 4 

Do nového kolektivu se snadno včlenilo dvacettři žáků, čtrnáct částečně a jeden odpovídá, že 

ne. 

Otázka č. 5 

Na předmět komunikační dovednosti, spojený s preventivními programy si vzpomíná dvacet 

sedm žáků, sedmnáct částečně a tři žáci si nevzpomínají. 

Otázka č. 6 

Na jednotlivá témata si vzpomíná šestnáct žáků, sedmnáct částečně a pět nevzpomíná. 
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Otázka č. 7 

Dvacetšest žáků si vzpomíná na přednášky, včleněné do  předmětu komunikační dovednosti. 

Sedm žáků si nevzpomíná a pět žáků částečně. 

Otázka č. 8 

Pro patnáct žáků byl důležitý preventivní výjezd 5. tříd, pro dalších 15. žáků nebyl a pro osm 

byl důležitý částečně. 

Otázka č. 9 

Dvacetdevět žáků odpovídá, že se na 2.st. dovedli správně vyjadřovat a komunikovat s učiteli 

i spolužáky, tři žáci ne a šest žáků částečně. 

Otázka č. 10 

Skupinovou práci má raději dvacetpět žáků, dva ji rádi nemají a jedenáct částečně. 

Otázka č. 11 

Předmět komunikační dovednosti přispěl k lepšímu řečovému projevu a vyjadřování dvanácti 

žákům, jedenáct žáků se vyjádřilo záporně a patnáct žáků odpovědělo, že částečně. 

Otázka č. 12 

Třinácti žákům napomohl tento předmět k lepšímu vyjadřování myšlenek i pocitů, šestnácti 

částečně a devět žáků se vyjádřilo záporně. 

Shrnutí  

Otázky pro učitele  

 Z odpovědí pro učitele vyplývá, že problémy se zvládnutím učiva po přestupu na ZŠ U 

Obory žáci neměli. Dle vyjádření učitelů nedocházelo ani k žádným výrazným změnám 

v chování. Žáci byli na přestup z naší školy dobře připraveni. 

Zvládnou se správně vyjadřovat i komunikovat, mezi učiteli i žáky funguje dobrá spolupráce, 

do třídního kolektivu se dovedou začlenit. 
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Otázky pro žáky 

Z odpovědí žáků vyplývá, že polovina žáků obavy z přestupu na 2.st. neměla, zbývající část 

ano. Tři čtvrtiny žáků nemělo problém s větším počtem a obsahem předmětů. Změna v počtu 

učitelů pro žáky náročná nebyla. 

Do nového kolektivu se včlenili snadno, pouze jeden žák odpověděl záporně. Na předmět 

komunikační dovednosti, spojený s prevencí si vzpomínají. Na jednotlivá témata také, pět 

žáků odpovědělo, že si nevzpomíná. Převážná většina si vzpomíná i na přednášky, včleněné 

do výuky komunikativních dovedností. Správně se vyjadřuje a komunikuje také převážná 

většina žáků, tři žáci se vyjadřují záporně. Pracují rádi ve skupinách. Předmět komunikační 

dovednosti převážně přispěl téměř třem čtvrtinám k snadnějšímu vyjadřování a projevu, 

jedenáct žáků se vyjádřilo záporně. Třem čtvrtinám napomohl k lepšímu vyjadřování 

myšlenek a pocitů, devět žáků odpovědělo záporně. Preventivní výjezd 5. tříd byl vyhodnocen 

neutrálně.  
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8 KAZUISTIKY DĚTÍ SE SVP 

Vzhledem k tématu mé práce mě v této souvislosti zajímaly děti se SVP, které měly vážnější 

problémy s řečí nebo komunikací. Proto jsem se o jejich další působení  po odchodu z 1.st. na 

jinou školu zajímala a vypracovala o nich i kazuistiku. 

Dívka, o které nyní budu psát, je v současné době na 2. st. ZŠ U Obory a prošla tedy 1. 

stupněm na ZŠ v Kolovratech. Je zahrnuta v dotazníku, který obsahoval otázky, na tento 

přestup. 

Z dostupných materiálů a rozhovoru s vyučujícími jsem zjistila, že pochází z celkem 

klidného rodinného prostředí, i když se rodiče rozvedli. Žije s matkou. Spolupráce s rodinou 

probíhala vždy v klidné a smysluplné spolupráci, s výbornou domácí přípravou. Od narození 

má sluchovou vadu. Na rozvoj komunikace má nejvýznamnější vliv sluch a zrak, proto její 

sluchovou vadu pokládám za dost problematickou a život ztěžující. Dívenka používá 

pravidelně kompenzační pomůcku – kostní sluchadlo. 

Na 1. stupni četla pomalejším tempem, snažila se číst plynule. Dovedla však rozpoznat 

hlavní myšlenku v přečteném textu. Písmo měla stabilizované, úhledné, opis a přepis na dobré 

úrovni. Při samostatném psaní a hlavně v diktátech měla chyby. V matematice měla průměrné 

výkony, bylo jí vždy třeba vysvětlovat zadání. Do všech učebních oblastí se promítala chudší 

slovní zásoba, neporozumění významu slov, únava a výkyvy pozornosti.  

Vyučující brali zřetel na momentální poslechové možnosti dívky a akustické podmínky ve 

třídě. Respektovali, že zároveň nedokáže sledovat instrukce a zaznamenávat poznámky. Že 

nesmí být při výkladu látky otočeni k tabuli, mluvili na ni pomalu a s přiměřenou hlasitostí. 

Jasně a stručně. 

Ve výuce používala názorné pomůcky, /různé tabulky, číselnou osu, grafy apod./ Velmi 

důležité je i sezení v první lavici a oční kontakt s vyučujícími. A samozřejmostí bylo i 

vysvětlení spolužákům, jakým způsobem na ni mluvit a jak se k ní chovat. Předmět 

komunikační dovednosti je pro tyto záležitosti ideálním prostředkem.  

V dotazníku se vyjadřuje, že měla částečné obavy z přechodu na 2. st.  Problém s větším 

rozsahem učiva ani větším počtem nových vyučujících neměla. Na témata i přednášky 
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z komunikačních dovedností i prevence si vzpomíná, Preventivní výjezd v 5. tř. pro ni 

důležitý nebyl. 

Dále se vyjadřuje, že má raději skupinovou práci, než samostatnou, předmět komunikační 

dovednosti jí přispěl ke zlepšení řečového projevu a lepšímu vyjadřování svých myšlenek i 

pocitů. 

Třídní učitelka k dotazníku učitelů o ní připsala, že vše zvládá bez problémů, v kolektivu 

pěkně reaguje, umí se prosadit. Komunikuje se všemi i s „cizími dětmi“, které nezná. O svém 

handicapu si s dětmi dovede i povídat a nevadí ji, když se jí na něco k tomuto problému ptají. 

 

Další žák, navštěvující 2. st. ZŠ, je chlapec, který má vývojovou dysfázii a lehkou formu 

dyspraxie. Dlouhodobě docházel na logopedii. Po zahájení školní docházky se u něj projevily 

i specifické výukové obtíže. Hodně se zlepšil díky individuálnímu přístupu, zadávání psaní 

kratších textů a využívání doplňovacích cvičení. Četl pomalejším tempem a učitelé mu dávali 

delší čas i prostor k vyjadřování. /Zpočátku se nechtěl k ničemu vyjadřovat a mluvit/. Učitelé 

respektovali i volnější motorické tempo, kvůli zvýšené unavitelnosti CNS. Výrazně se mu 

zlepšila i artikulace, kterou má hodně ovlivněnou malým čelistním úhlem. Potřeboval delší 

dobu k zadávání a pochopení instrukcí. V sociální oblasti byla pozorovatelná větší vazba na 

dospělé, než na své vrstevníky. Nechtěl se zapojovat do skupinových her a soutěží. Obtíže ve 

vnímání měly vliv i na správné provádění cviků a pohybů v tělesné výchově, menší problémy 

se vyskytly i ve výtvarné výchově. Měl problémy i s prostorovou orientací. Jeho projevy se 

stupňovaly hlavně ve stresu, vypětí nebo rozčílení. Obtížně formuloval své myšlenky, 

u těžších zadání úkolů nevěděl, jak je řešit.  

Rodiče spolupracovali se školou a snažili se hochovi pomáhat. Neúspěchy a neobratnost 

v tělesné výchově jsou u těchto případů vhodné nacvičovat pohybem ve volné přírodě, 

lezením na stromy /v rámci možností i jízdou na koni/, skákáním přes švihadlo, jízdou na kole 

i koloběžce atp. Přihlášení do sportovních kroužků není nejlepší volbou, protože tyto děti jsou 

na své neúspěchy velmi citlivé a odráží se to i na jejich sebevědomí. 

Při zadávání složitějších domácích úkolů je vhodné postupovat po menších krocích a vše 

si postupně rozvrhnout, zavést si určitý systém a pracovat v klidu a v pohodě. Intenzita a 

množství nežádoucích projevů se postupně tedy snižují v souvislosti s klidným domácím 
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prostředím, ale pochopitelně i s tolerantním přístupem učitele i spolužáků. Dítě nesmí zažívat 

výsměch a tresty. Tím by se jeho handicap jen zhoršoval a v některých případech vedl i 

k psychosomatickým potížím. S rodiči bylo vše prodiskutováno a spolupráce probíhala na 

velmi dobré úrovni. 

Jako základní a velmi důležitý tedy vidím laskavý a tolerantní přístup učitelů. Pochopení 

spolužáků a společné vytváření správného klima třídy. Spolupráci s rodiči, včetně 

organizování volného času a správně rozvrženou přípravu domácích úkolů. 

Domnívám se, že jsou to velmi důležité a zásadní kroky. Tyto děti se mohou v dospělosti 

svými projevy trápit a být frustrované a pokud se naučí a upevní si v tomto věku správné 

postupy mohou být těchto nepříjemností ušetřeny nebo jsou alespoň zmírněny. 

V předmětu komunikační dovednosti lze s touto problematikou také s celou třídou 

pracovat. Určit si nenásilnou formou pravidla. Postupy, jak se zachovat v určitých situacích, 

jak napomáhat spolužákům, kteří mají nějaké potíže apod. 

Z jeho odpovědí v dotazníku vyplynulo, že měl částečné obavy z přechodu na 2. st., 

včleněním do nového kolektivu, s vyjadřováním a řečovým projevem. Na témata KD si 

nevzpomíná, pouze na přednášky, zaměřené na prevenci. Preventivní výjezd 5. tříd byl pro něj 

z hlediska přestupu důležitým. Pracuje raději sám, než ve skupině.  S větším obsahem učiva a 

změnou učitelů neměl potíže.  

Učitelé se k němu vyjadřují pozitivně. Je sice ostýchavý a spíše introvertní., ale vše 

zvládá, má i pěkné výsledky. 

 

Dívenka, která navštěvovala 1. st. ZŠ Kolovraty a je již na 2. stupni má oboustranně 

těžkou nedoslýchavost. Pochází z rozvedené rodiny, o dívku se stará převážně babička. Matka 

je pracovně vytížená. Dívka také používá sluchadlo. 

Vada sluchu postihuje vnímání v oblasti vyšších tónů, tedy především vnímání řeči. Dívka 

obtížně rozlišuje jednotlivé hlásky sluchem, zejména sykavky, obtížně vnímá nepřízvučné 

části promluvy, koncovky slov, souhláskové shluky apod. Musí si proto pomáhat odezíráním 

a domýšlením, na základě aktuální situace a svých dosavadních zkušeností. 



64 

 

Sluchové vnímání se ještě zhoršuje v nevhodných akustických podmínkách, v hluku, 

v místnostech s výrazným dozvukem,(hala, tělocvična, jídelna apod,). S rostoucí vzdáleností 

od zdroje zvuku, při nedostatečné intenzitě hlasu hovořící osoby, při hovoru více osob, při 

rychlém tempu či nezřetelné mluvě hovořící osoby, při nemoci – hlavně zánětu horních cest 

dýchacích, únavě, stresu, apod. 

Nemůže dobře porozumět řeči z reproduktoru (magnetofon, rozhlas, apod.) Na 

porozumění řeči se podílí vhodné podmínky pro odezírání. Stav sluchu je trvalý. 

Školou jí bylo zajištěno – klidnější prostředí s menším počtem dětí ve třídě. V některých 

třídách jsou koberce, jednak pro ztlumení zvuku, ale i pro relaxaci. Učitelé hodně využívali 

pracovní listy, doplňovací cvičení, interaktivní tabuli, CD přehrávač (hlavně používaný v aj.).  

Spolupráce s rodinou nebyla optimální, ale přesto se dívence ve škole celkem dařilo. Bylo 

ji třeba vést k větší samostatnosti, pracovala pomaleji, ale se snahou. 

Do všech her a činností v komunikačních dovednostech se zapojovala a třídní kolektiv jí 

vycházel vstříc. 

Dotazník o této dívce vypovídá, že obavy z přestupu na 2. st. do nové školy částečně také 

měla. Problém z přibývajícího učiva a změnou učitelů ne. Důležité pro ni byly přednášky 

z prevence a výjezd 5. tříd. Na témata KD v ročnících si vzpomíná jen částečně. 

K vyjadřování, komunikaci a skupinové práci označila, že zvládá částečně. Uvádí, že předmět 

KD jí přispěl ke zlepšení řečového projevu a napomohl k lepšímu vyjadřování myšlenek a 

pocitů. 
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ZÁVĚR  

Předkládaná bakalářská práce je zaměřena na problematiku řečového projevu dětí 1. 

stupně a rozvoji další komunikace, včetně přechodu na 2. stupeń. Popisuje vývoj a nejčastější 

poruchy řeči. Zápis dětí do 1. třídy základní školy. Výzkumné šetření bylo provedeno v 

Základní škole v Kolovratech a následně na spádových školách v Uhříněvsi.  

Zpočátku jsou zde vymezeny pojmy jako školní zralost, školní připravenost, odklad školní 

docházky, charakteristika jednotlivých oblastí, které by měly být u zápisu pozorovány a na 

které by měly být děti připravovány už v MŠ. Důležité je také vysvětlit rodičům, že je třeba 

dětem věnovat dostatečnou a soustavnou péči v daných oblastech a že není třeba mít strach a 

obavy z využití pomoci některého z odborných zařízení, ať už pedagogicko – 

psychologických poraden, speciálně pedagogických center, odborných lékařů či pediatrů. 

Jedině tak je totiž možné ve správnou chvíli odhalit tyto problémy ve vývoji dětí. Případné 

poruchy pak lze postupně za odborného dohledu minimalizovat a tak dítě připravit na nástup 

do školního prostředí, neboť právě tento okamžik je pro děti prvním velkým zlomovým 

okamžikem v jejich životě.  

Další změnou je pak přechod na 2. stupeň, spojený pro naše žáky i se změnou školy, 

napomáhá mu předmět komunikační dovednosti, provázející děti celým 1. stupněm. Je 

zároveň propojen preventivními programy, zaměřenými proti nežádoucímu chování, přispívá 

k osobnostnímu rozvoji, správné komunikaci, ošetřuje předem negativní projevy dětí. 

Napomáhá dětem se SVP, které mají v mnoha případech podmínky oproti svým spolužákům 

ztíženy.  

Pokud se zaměřím na klíčovou otázku a odpovědi učitelů, vyjadřujících se  ke 

komunikačním dovednostem žáků se SVP v souvislosti s přechodem na 2.st., vyplývá z nich: 

 ZŠ Bří Jandusů - pět kladných odpovědí, že žáci se SVP se zvládnou správně vyjadřovat, 

komunikovat, sdělit svůj vlastní názor, nikdo se nevyjádřil záporně a devět odpovědí bylo, že 

tito žáci to zvládnou částečně. 

ZŠ U Obory – šest kladných odpovědí na tuto otázku, nikdo se nevyjádřil záporně, tři 

učitelé odpověděli, že tito žáci to zvládnou částečně. 
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 Z kazuistik u těžších případů žáků se SVP je patrné, že obavy z přechodu na 2.st. u těchto 

žáků byly. Učivo a větší počet učitelů zvládli. Dívky se sluchovou vadou se vyjadřují, že 

předmět komunikační dovednosti jim přispěl ke zlepšení řečového projevu a lepšímu 

vyjadřování svých myšlenek i pocitů. Hoch s vývojovou dysfázií je ostýchavý, introvertní, 

pracuje vždy raději sám. Měl potíže včlenit se do kolektivu, s vyjadřováním i svým řečovým 

projevem. Předmět komunikační dovednosti ho zaujal nejvíce preventivními přednáškami. 

 

Velký význam přikládám i tomu, že na počátku školní docházky se žákům pokládají první 

učební základy, návyky apod. pro další studium. Důležitá je motivace, přístup ke škole i 

spolupráce s učiteli. Proces učení by měl probíhat v poklidné atmosféře třídy, bez stresu, aby 

se žáci do školy těšili. Aby skutečně škola byla, alespoň v počátcích, hrou. Ale s jasnými 

pravidly a zároveň ochraňovala a připravovala žáky do dalšího života, což je hlavním 

motivem předmětu komunikační dovednosti. 

Z průzkumů vyplývá, že předmět komunikační dovednosti pomohl překonat problémy 

v této oblasti žákům se SVP. Školní vzdělávací program má pro tyto žáky větší návaznost 

v ZŠ U Obory. 

V současné době má práce tedy vypovídá o tom, že většina žáků dovede vyjádřit svůj 

názor a správně komunikovat. Smysl předmětu komunikační dovednosti a prevence je tedy 

naplněn i prakticky. 
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